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Реферат
Кваліфікаційна робота містить 38 сторінки основного тексту, 3 розділи, 9 рисунків, 6 формул, список використаної літератури із 35 джерел.
Метою даної роботи є розгляд проблематики та впровадження елементів Індустрії 4.0 в фермерське господарство.
Об’єктом дослідження стало Селянське (фермерське) господарство Моголівця Василя Миколайовича.
У першому розділі «Теоретичні основи впровадження концепції «Індустрія 4.0» в агропромисловому комплексі» розглянуто загальні поняття про елементи впровадження та розробки, основні елементи, проблематику розповсюдження по країні елементів Індустрії 4.0.
У другому розділі «Організаційно-економічний механізм управління агропромисловим підприємством» повністю проаналізовано СФГ Моголівця В.М. його характеристику, діяльність, елементи роботи, ефективність роботи та рентабельність даного фермерства.
У третьому розділі «Удосконалення організаційно-економічного механізму управління агропромисловим підприємством» здійснено оцінку економічної ефективності запропонованих заходів.
Ключові слова: Індустрія 4.0, розвиток, технології, СФГ Моголівця В.М., урожайність,нововведення, показники ефективності.ресурси підприємства, фінансування.



Вступ
Cучасне суспільство є свідком  нової реальності, коли формуються нові можливості для розвитку соціально-економічних систем[36,38,43-45,48,49-52,54-58,96]. Розвиток іноваційних технологій, поширення їх в сучасне виробництво, економіку, соціальну сферу призводить до стрімких змін на світових ринках. Сьогодні швидкість створення і впровадження новітніх розробок вище, ніж будь-коли в історії, і продовжує рости. Такий розвиток технологій призведе в найближчі роки до формування абсолютно нових ринків, які будуть надавати споживачам передові технологічні рішення і принципово нові сервіси. Можна говорити про розгортається в даний час глобальної промислової революції, яка є результатом останніх досягнень в сфері інформаційно-комунікаційних та біотехнологій, робототехніки і штучного інтелекту[40,42,59,60,62,64-68].
Кожна промислова революція кардинально змінювала життя людей, суспільство, економіку і знаходила своє відображення в освіті.
Головною частиною економіки нашої країни є агропромисловий комплекс. На даному етапі країна знаходиться на етапі розвитку. Через рівень інфляції та економічну нестабільність, просування агропромисловості на вищі щаблі розвинутості, на даному етапі не є самим швидким. Тому в роботі буде запропоновано введення елементів Індустрії 4.0 в фермерське господарство. 
 Головною метою даного дослідження являється обґрунтування впровадження  провідних елементів Індустрії 4.0 в фермерське господарство, задля подальшого розвитку, стабілізації та збільшення прибутків та покращення становища на внутрішніх ринках країни.
 Головним завдання є дослідження розвитку фермерства з нововведеннями та перспективу розвитку. Як збільшиться чи зменшиться даний обсяг урожайності та чи допоможе змінити рентабельність та перспективу розвитку.
За допомогою спостереження та порівняння можна буде побачити різницю використання та введення нового обладнання, яке дозволить йти в ногу з науковою революцією та допоможе фермерському підприємству розвинути агропромисловий розділ економіки. 
В процесі вирішення проблем та завдань буде використано цілу низку економічних досліджень, що дозволять більш точніше та якісніше дізнатися причину данної затримки в прогресі, дозволить розрахувати та дізнатися перспективу на майбутній розвиток.



1. Теоретичні основи впровадження концепції «Індустрія 4.0» в
Агропромисловий комплекс

1.1 Загальна характеристика концепції Індустрія 4.0

Індустрія 4.0 (Industry 4.0) – провідний тренд «Четвертої промислової революції», яка відбувається на наших очах.
У сучасному розумінні міжнародна кооперація міжнародний поділ праці – це спеціалізація окремих країн на певних видах діяльності: товарах, послугах, технологічних процесах, які реалізуються на світовому ринку [19; 20; 21; 22; 23; 24; 26; 71; 72]. Головним напрямом розвитку міжнародного поділу праці стало розширення міжнародної спеціалізації і кооперації виробництва. Міжнародну кооперацію і міжнародну спеціалізацію розглядають як форми міжнародного поділу праці, оскільки висловлюють його сутність.Конкретну предметну спеціалізацію тієї чи іншої країни на окремих товарах (сировина, продовольство, обладнання, наукові розробки, інформаційні програми, патенти і ліцензії, деталі та вузли і т.п.) і послуги (туризм, морський транспорт, банківські операції, інжинірингові послуги і т.д.) визначають поєднанням національних і міжнародних чинників. Але, володіючи певною історичною й економічною наступністю, вона з часом може досить значно видозмінюватися. Як відомо, найбільш узагальнена ознака Індустрії 4.0 є інтернет речей. Усі види персоніфікованого виробництва, виробництво штучне, персоніфіковані сервіси до логістика.[1; 34]
Зараз ми живемо в епоху завершення третьої, цифрової революції, що почалася в другій половині минулого століття. Її характерні риси - розвиток інформаційно-комунікаційних технологій, автоматизація та роботизація виробничих процесів [19; 20].
Характерні риси Індустрії 4.0 – це повністю автоматизовані виробництва, на яких керівництво всіма процесами здійснюється в режимі реального часу і з урахуванням мінливих зовнішніх умов [25]. Кіберфізичнісистеми створюють віртуальні копії об'єктів фізичного світу, контролюють фізичні процеси і приймають децентралізовані рішення. Вони здатні об'єднуватися в одну мережу, взаємодіяти в режимі реального часу, самоналагоджуватися і самонавчатися. Важливу роль відіграють інтернет-технології, що забезпечують комунікації між персоналом та машинами. Підприємства виробляють продукцію відповідно до вимог індивідуального замовника, оптимізуючи собівартість виробництва.Вперше про програму «Індустрія 4.0» мова зайшла у 2011 році на промисловій виставці в Ганновері, де уряд Німеччини поставив задачу розширити застосування інформаційних технологій у виробництві. Над створенням програми модернізації промислових підприємств країни в цьому напрямку працювала високопрофесійна команда, до якої увійшли представники бізнесу і держави. Мета програми - збереження і збільшення конкурентних переваг підприємств країни.Революція завершується успішно тільки в тому випадку, якщо вона: а) добре організована і б) щедро профінансована. Подбати про це повинні ті, кому революція може принести найбільші дивіденди. Головні переваги при переході до нового технологічного укладу отримають ті підприємства, корпорації та навіть держави, які раніше інших впровадять не окремі компоненти, перераховані вище (і супутні їм), але, значною мірою, їх усі.[2; 27; 28; 29; 30; 31; 32; 33; 34]
А що ж в Україні? Зрозуміло, що в існуючих реаліях бізнес на допомогу держави навряд чи може розраховувати. Проте щось у напрямку переходу до Індустрії 4.0 все ж робиться. Створено рух «Індустрія 4.0 в Україні»,4 велику увагу цим питанням приділяє АППА (Асоціація підприємств промислової автоматизації України). На згаданій промисловій виставці в Ганновері представники компанії IT-Enterprise із задоволенням відзначили, що модуль «Виробництво» та інші модулі ERP-системи IT-Enterprise вже вирішують завдання Індустрії 4.0, причому роблять це результативніше, ніж аналогічні системи конкурентів. А на форумі в Гонконзі в 2016 році представники 200 компаній, що займаються впровадженням технологій Індустрії 4.0, з подивом дізналися, що деякі проблеми, до яких вони тільки приступають, компанією IT-Enterprise вже вирішені і її фахівці готові повідомити про досягнуті результати.Революція завершується успішно тільки в тому випадку, якщо вона: а) добре організована і б) щедро профінансована. Подбати про це повинні ті, кому революція може принести найбільші дивіденди.[9; 35]
Головні переваги при переході до нового технологічного укладу отримають ті підприємства, корпорації та навіть держави, які раніше інших впровадять не окремі компоненти, перераховані вище (і супутні їм), але, значною мірою, їх усі.Тільки на перший етап цієї програми (підготовка бази для запуску процесу) урядом Німеччини було асигновано 200 млн. євро, ще 300 млн. виділив бізнес. Передбачалося, однак, що в подальшому бізнес буде працювати за цією програмою самостійно і до 2020 року в технології, що відносяться до Індустрії 4.0, щорічно буде інвестуватися 30-40 млрд. євро. В цілому європейські інвестиції можуть скласти 140 млрд. євро на рік.Зацікавленість в програмі «Індустрія 4.0» і уряду, і бізнесу Німеччини легко зрозуміти [25]. Наприклад, за оцінками консалтингової компанії RolandBerger, економіка ЄС може недоотримати в найближчі роки 605 млрд. доларів, якщо проігнорує вимоги, що висуваються Четвертої промисловою революцією. А ось у разі їх виконання потенційний прибуток може досягти 1,25 трильйонів доларів.Згідно з прогнозом компанії McKinsey, до 2025 року сукупний економічний ефект від впровадження тільки промислового інтернету складе до 11 трлн. доларів на рік. Значить, ті компанії, які вже сьогодні беруть активну участь у Четвертій промислової революції, отримають відчутні конкурентні переваги вже завтра.Німці сформулювали кілька основних принципів побудови "Індустрії 4.0", дотримуючись яких компанії можуть впроваджувати сценарії четвертої промислової революції на своїх підприємствах.[2]
· Перший — це сумісність, що означає здатність машин, пристроїв, сенсорів та людей взаємодіяти один з одним через інтернет речей (IoT).
· Це веде до наступного принципу — прозорості, яка з'являється у результаті такої взаємодії. У віртуальному світі створюється цифрова копія реальних об'єктів, систем, функцій, яка точно повторює все те, що відбувається з її фізичним клоном. Внаслідок цього накопичується максимально вичерпна інформація про всі процеси, які відбуваються з обладнанням, "розумними" продуктами, виробництвом у цілому і так далі. Для цього потрібно забезпечити можливість збору всіх цих даних із сенсорів та датчиків, а також з обліку контексту, у якому вони генеруються.
· Технічна підтримка — третій принцип "Індустрії 4.0". Комп'ютерні системи допомагають людям приймати рішення завдяки збору, аналізу та візуалізації всієї інформації, про яку говорилося вище. Ця підтримка також може полягати у повному заміщенні людей машинами при виконанні небезпечних чи рутинних операцій.
· Четвертий принцип — деталізація управлінських рішень, делегування деяких із них кіберфізичним системам. Ідея полягає в тому, щоб автоматизація була настільки повною, наскільки це взагалі можливо: всюди, де машина може ефективно працювати без втручання людей, рано чи пізно повинно відбутися заміщення людини машиною. Співробітникам при цьому відводиться роль контролерів, які можуть приєднатися в екстрених ситуаціях.
Внаслідок переходу промисловості на ці принципи відбуваються також зміни у бізнес-моделях. Так, замість того, аби сфокусуватись на заощадливому виробництві, компанії прагнуть запровадити випуск персоналізованої масової продукції за принципом Agile і переходять на випуск партій розміром в один-єдиний продукт. При цьому зберігається принцип економії: роботизоване виробництво більш енергоефективне, воно супроводжується меншою кількістю відходів та браку.Перехід на "розумне" виробництво, звичайно, не така вже й проста справа. Якщо компанія використовує застарілу ERP-систему, то це може виявитись "вузьким місцем" під час впровадження принципів Індустрії 4.0. Якщо потрібна індивідуальна конфігурація для виробництва десятків тисяч готових виробів, то об'єм даних зростає на декілька пунктів, і підтримати таку кількість інформації здатна тільки спеціально створена для цього система. Така, як, наприклад, SAP S/4HANA — ERP-система нового покоління, корпоративне рішення для управління ресурсами підприємства [78; 83].Система розроблена з урахуванням найсучасніших технологій: підтримкою Інтернету речей, машинного навчання, обробки великих об'ємів даних в оперативній пам'яті. Вона вміє вирішувати задачі, які раніше, через недостатній розвиток технологій та невиправдано високі витрати на людські ресурси, було важко реалізувати.[2]
Важливість міжнародної кооперації пов’язана з постійною тенденцією збільшення капіталомісткості нових продуктів, що вимагає величезних фінансових ресурсів. Міжнародна кооперація дозволяє значно скоротити час підготовки нових продуктів і зменшити їх капіталоємність. Особливе значення в цей час грає і міжнародна виробнича спеціалізація, зокрема технологічна і науково-технічна. Роль міжнародної промислової і технологічної кооперації полягає в модернізації економіки завдяки диверсифікації експорту. Міжнародна промислова і технологічна кооперація є каналом поширення і джерелом ноу-хау, технологічних інновацій і нововведень і широко використовується під час спільних досліджень і розробок нових технологій [3].


1.2 Основні тренди розвитку складових концепції Індустрія 4.0 в
агропромисловому комплексі України
Україна – це перспективний центр надання аутсорсингових послуг насамперед для європейських компаній. Порівняно з азіатськими країнами в нас є перевага в тому, що ми ближче і можемо вигравати на годинний різниці, транспортних витратах. Щоб Україну стали розглядати як потенційного учасника глобального ринку, необхідно підвищувати прозорість ведення бізнесу та інвестиційний клімат [84; 85], рівень знання англійської мови та ІТ-технологій, якість освіти в межах вузьких спеціальностей. До 2020 р. Україна має намір вийти в лідери в галузі IT-аутсорсингу. Новий проект, який передбачає створення 100 тис. робочих місць у цій сфері, запускає український уряд разом із представниками IT-компаній. Очікується отримання доходів понад 10 млрд дол. США від IT-послуг у США і ЄС, а також 1 млрд дол. США інвестицій у розширення і модернізацію освітньої системи. [4]
Незважаючи на складну економіко-політичну ситуацію, промисловість залишається вагомою частиною економіки України та в 2016 - 2017 рр. продемонструвала відновлювальне зростання на 2,8 %. При цьому за підсумками 2016 р. промисловість забезпечувала 32 % загального випуску продукції та послуг, 19 % валової доданої вартості та 15 % робочих місць. Загалом промисловість включає майже 40 тис. підприємств різних форм власності. Промисловість також забезпечує зайнятість у суміжних сферах, передусім це транспорт і торгівля. За даними Єврокомісії, одне робоче місце в переробній промисловості спонукає до створення до 2 робочих місць в інших секторах.Крім того, на промисловість припадає понад 70 % товарного експорту. Міжнародна торгівля промисловими товарами відіграє значну роль в економіці України: зокрема, в І півріччі 2017 р. валютні надходження від промислового експорту склали $15,87 млрд., що сприяло стабілізації економічної ситуації в країні. Частка експорту промислових товарів у ВВП за І півріччя 2017 р. склала 34,2 % - проти 29,4 % у 2016 р., тобто наявний певний прогрес.Отже, промисловість є рушієм прискорення економічного розвитку та якісних змін у структурі економіки, підвищення соціальних стандартів, та обумовлює економічну безпеку країни [73; 74; 87].Враховуючи наявність чинних урядових документів щодо державних політик та розподіл повноважень між центральними органами виконавчої влади щодо реалізації таких політик, ця Стратегія розглядає промисловість як сукупність підприємств добувної галузі, що здійснюють видобуток сировини та матеріалів з метою їхньої подальшої обробки, та підприємств переробної галузі, що здійснюють обробку сировини, матеріалів, продуктів, отриманих у промисловості або вироблених у сільському господарстві, та виробництво знарядь праці як для інших галузей господарства, так і для потреб самої промисловості. Сукупність цих підприємств належить до секцій В та С відповідно до видів економічної діяльності згідно з КВЕД та ISIC.[5]
Ринок IT-аутсорсингу є дуже жорстким і конкурентним. Він також характерний високим професіоналізмом у наданні послуг і динамічним розвитком. У найближчі 5–6 років Україна, будучи сьогодні регіональним лідером у Центральній і Східній Європі в галузі IT, здатна зайняти унікальну нішу і на світовому ринку послуг. За даними міжнародної компанії ZinnovManagementConsulting, лідери (Китай і Індія) разом контролюють 91% світового ринку аутсорсингу, обсяг якого оцінюється в 15 млрд дол. США. Однак уже зараз провідне місце на світовому ринку IT-аутсорсингу займає Львів. В останні роки український сегмент бурхливо розвивався: щорічно фіксують приріст фірм і числа співробітників на третину. До того ж, ціни на послуги українських IT-спеціалістів значно нижче, ніж у сусідніх країнах, а якість послуг – одна з кращих у Європі. Тому у вітчизняному IT-ринку вкрай зацікавлені іноземні інвестори. А зміни в податковому законодавстві повинні привести до того, що багато фірм вийдуть із підпілля і почнуть платити податки, працюючи на замовників, які часом перебувають в інших країнах.[6]
Застарілість основних фондів і технологій, низький рівень фінансування та інвестицій, складність та проблемність бізнесового та конкурентного середовища визначають недостатній рівень розвитку промисловості та її недостатню ефективність для економіки в цілому. При цьому також фіксується нездатність або відсутність мотивації виробників до якісного оновлення, що є причиною домінування в структурі виробництва товарів з невисокою доданою вартістю[37,39,41,46,53,61]. Завдання модернізації та зростання промислового виробництва розглядається у декількох аспектах.[7]
Очевидно, що вся сільськогосподарська промисловість не перейде в штучні ферми. Значна частина продуктів так і буде вирощуватися на звичайних для нас полях. Тому для фермерів справжнім відкриттям стало об'єднання сільськогосподарських інструментів і машин з іншими технологіями і навіть штучним інтелектом. Всі разом ці технології входять в Інтернет речей (IoT) Інтернет речей (IoT) став справжнім трендом в агропромисловому комплексі й істотно поліпшив умови виробництва в цій галузі. Від коней і плуга промисловість переходить до повної автоматизації та інтеграції з новітніми технологіями. За допомогою спеціальних датчиків і чіпів у режимі реального часу можна моніторити погодні умови, стан врожаю, стежити за худобою. Все це істотно допомагає поліпшити результати сільськогосподарської діяльності за допомогою справжнього «розумного землеробства». В рамках цього «розумного землеробства» відбудеться повна автоматизація робочої сили на фермерських угіддях. Операціями можна буде керувати дистанційно за допомогою спеціальних датчиків, дронів і навіть штучного інтелекту. Наприклад, дрони зовсім не нова технологія, але завдяки інвестиціям і дослідженням дрони можуть бути застосовані по-новому. Дрони можуть контролювати зрошення і рівень азоту в землі, обприскувати грунт і просто моніторити угіддя. [13]
В українському агробізнесі існує декілька за останній час сформованих вдів агропромислового господарства з організаційно економічною структурою. 
Перша категорія-це категорія господарств, які мають велику частку землі; мають прогресивні технічні засоби та моделі найновітнішого обладнання; організаційна частина успішно розвине, та доведена до ідеалу; введено штучний інтелект;  гарно розуміються з новими можливостями та намагаються йти в ногу з новими технологіями.
Друга категорія-це категорія господарств, які знаходять в своїй власності середню кількість землі; мають менш розвинену частину обладнання, але постійно її амортизує до новітнішого виду, заради покращення сировини; мають меншу кількість персоналу, але персонал завжди проходить етап підвищення кваліфікації та покращення розвитку у колективі;  зазвичай більшість роботи роблять без допомоги техніки;  у колективі переважає дія принципу хто вищий, той і головний та правий.
Можна сказати, що всі ці категорії споріднює лише одна ціль, це намагання дійти вищої точки в розвитку та досягнення повного покращення стану як землі, так і сировини. 



1.3 Проблеми та барьери впровадження Індустрії 4.0 в агропромисловий
комплекс Україні.

В XX сторіччі в Україні був сформований потужний промисловий сектор з великими добувними та металургійними підприємствами, розвиненим машинобудівним, хімічним виробництвом, а також комплексом галузей з виготовлення широкого асортименту продовольчих та непродовольчих споживчих товарів. Однак після здобуття незалежності в країні розгорнулись процеси деіндустріалізації - через розрив коопераційних зв'язків і скорочення внутрішнього попиту, що призвело до різкого падіння виробництва та занепаду цілих галузей промисловості.[8]
На початку 1990-х років країни колишнього "соціалістичного табору" і тим більше нові європейські держави, що утворилися замість СРСР, знаходилися в співставних стартових умовах промислового розвитку. Однак держави Центрально-Східної Європи (далі - ЦВЄ) почали прискорені реформи за активної підтримки Євросоюзу, що через певний час призвело до якісної трансформації їхніх економік у цілому та промисловості зокрема. Зрештою це спричинило значний розрив між показниками переробної індустрії цих країн та України, зокрема в розрахунку на 1 особу.Після спаду в 1991 - 1998 рр., який складав у середньому 8 % на рік, у 2000 - 2007 рр. щорічні темпи приросту промислового виробництва досягли 3 - 16 % (в середньому 9,5 % на рік), зокрема за рахунок зовнішнього попиту на металургійну, хімічну, машинобудівну продукцію [69; 87]. Цей сприятливий період лише почасти був використаний для реструктуризації та модернізації промисловості [86]. При цьому відбувалося пожвавлення кінцевого споживання населення, однак воно значною мірою забезпечувалося за рахунок форсованого зростання імпорту.[5]
В подальші роки кризові явища в промисловості загострились, що проявилось у прискореному падінні промислового виробництва, яке тривало чотири роки, починаючи з 2012 р., і в 2015 р. досягло -13 %. В 2013 - 15 рр. ситуація додатково ускладнилась через агресію Росії (зокрема, через втрату сегментів ланцюгів доданої вартості в Донбасі та Криму) та несприятливу експортну кон'юнктуру. Тільки у 2016 р., вперше з 2011 р., відбулось зростання промислового виробництва на 2,8 %. Найбільш позитивну динаміку продемонстрували такі сектори, як виробництво гумових і пластмасових виробів, іншої неметалевої мінеральної продукції (+8,5 %) та металургія (+6,8 %).У 2017 р. приріст промислового виробництва склав 0,4 %, найбільше зростання спостерігалося в випуску хімічної продукції (+18,4 %), гумових і пластмасових виробів, іншої неметалевої мінеральної продукції (+8,2 %), машинобудуванні (+7,9 %).[5]
Агропромисловий комплекс завжди був одним із локомотивів української економіки. Це одна з небагатьох галузей в Україні, яка навіть в кризу демонструє стабільне зростання. Частка виробництва і переробки сільськогосподарської продукції у структурі ВВП України за 6 останніх років виросла в два рази і в 2018 році склала більше, ніж 18% - у 2012 році цей показник ледь перевищував 9%.Величезну роль агропромисловий комплекс грає в структурі експорту. Станом на кінець 2018 року агросектор приносить країні майже 40% валютної виручки, демонструючи стабільність протягом останніх трьох років, незважаючи на доволі турбулентні економічні та політичні чинники.Досягненням сільського господарства ми зобов’язані незвичайно сприятливому ґрунту. Завдяки цьому зараз Україна займає перші місця в світі за обсягами виробництва та експорту сільгосп продуктів: 1 місце в світі з виробництва соняшнику і соняшникової олії та 1 місце в світі з експорту останньої, 4 місце в світі з виробництва ячменю, 5 місце в світі з виробництва меду та 3 місце — з експорту, список можна довго продовжувати.В останні роки ми є свідками того, що український агропромисловий комплекс переживає значні інноваційні трансформації. Даним фактом ми значною мірою зобов’язані стабільно високим показникам іноземних інвестицій в агробізнес.[14]
Що заважає розвитку українського агросектору
Перше. Нажаль ефективність сучасного виробництва в агробізнесі країни не є сильною стороною — Україна на сьогодні перебуває в другому-третьому десятку в рейтингах країн за показниками врожайності зернових культур. Більша частка експорту — це сировина, а не готові продукція.
Друге. Інвестиційний клімат України на сьогодні не є досить сприятливим. 
Третє. В Україні сьогодні недостатньо ефективна зовнішньоекономічна діяльність у сфері розвитку торговельних відносин [69; 71; 88]
Основні заходи, які необхідно виконати для росту та якісного переродження агробізнесу
Можемо зазначити, що агропромисловий комплекс України має великі шанси на значне та стабільне зростання у найближчі роки. Але дляцього мають бути виконані щонайменше дві умови:
По перше: подальше покращення інвестиційного клімату, що в свою чергу дозволить агробізнесу мати достатньо коштів, аби стати інноваційним та високоефективним.
По друге: подальше налагодження торгівельних зв’язків, які дозволять Україні щорічно нарощувати об'єми реалізації сільскогосподарської продукції.
Сьогодні дуже актуальним є питання щодо нарощування частки готової продукції в структурі експорту продовольчих товарів країни.
Для цього також є значне підгрунтя — в Україні все частіше з’являються агрокомпанії із замкненим циклом виробництва.
Не менш важливий фактор: зростання культури споживання в Україні
[bookmark: _gjdgxs]Це окрема велика тема, але вона дуже тісно пов’язана із розвитком АПК на внутрішньому ринку. Сьогодні все більше українців віддають перевагу якісній продукції, яку нажаль не завжди можуть запропонувати вітчизняні виробники. Підвищення якості готової продукції українських виробників — це прямий шлях до зменшення імпорту.[11]
44

[bookmark: _pz38wddfi6xj]
2. Аналіз організаційно-економічного механізму управління СФГ Моголівця В.М. в контексті концепції Індустрія 4.0

2.1 Загальна характеристика СФГ Моголівця В.М. 

Селянське (фермерське) господарство Моголівця Василя Миколайовача (СФГ Моголівця В.М.) було створено 6 липня 1994 року за адресою: 42083, Сумська обл., Роменський район, село Перекопівка, вудиця Гагаріна, будинок 32.[15]
Протягом 25років та 10 місяців це господарство зробило немало для своїх односельчан, робітників та для людей які потребували в той чи інший час допомоги. Також допомагає місцевим виходцям АТО, школі, дитячому садку, людям, які знаходяться в скрутному становищі, похилим людям та в допомозі організації різних свят та заходів.
Селянське (фермерське) господарство фокусується на посіву та збору урожаю такої агропросмислової діяльності:
-Вирощування зернових культур (крім рису), бобових культур і насіння олійних культур;
-Вирощування овочів і баштанних культур, коренеплодів і бульбоплодів;
-Допоміжна діяльність у рослинництві;
-Оптова торгівля зерном, необробленим тютюном, насінням і кормами для тварин;
-Роздрібна торгівля з лотків і на ринках іншими товарами.[15]
На даний момент в господарстві знаходиться в підпорядкуванні 700 гектарів землі, з яких 550 гектарів землі знаходиться у оренді. Землі здають приблизно 300 осіб, за що отримують орендну плату за використання певної ділянки землі.
Станом на 19 квітня 2020 року Сільське (фермерське) господарство Моголівця Василя Миколайовича має в підпорядкуванні 33 автомобільної техніки, з яких:
· 6 тракторів
· 3 вантажних автомобіля
· 2 причепа
· 4 плуга
· 3 культиватора
· 1 дизельний автомобіль
· 4 сівалки
· 2 машини для розкидання міндобрива
· 2 комбайна
· 1 оприскувач
· 2 зерноочисних машини.
За допогою цієї техніки протягом 25 років господарство кожного року сіє та збрає різну сировину на землях.
Протягом цих років в СФГ Моголівця В.М. працювали і працють відповідальні та працьовиті люди. Які завджи всі посівні та збиральні роботи роблять вчасно та без тривони та збитку оточуючих людей.
На даний момент на господарстві працюють 10 осіб.
Керівник Моголівець Василь Миколайович, почав будувати це господарство з нуля. Він є керівником, власником та засновником. Протягом всіх цих років відбувається вдосконалення апаратури, поліпшення земельної ділянки, покращення умов праці для усіх робітників, знаходження нових ринків збуту сировини, а також прийняття до уваги всіх чинників для подальшої роботи [71; 72; 87].
Для досягнення гарного врожаю, кожного року перед посівом сировини землю оброблять лише екологічними  удобреннями, щоб не перетворювати гарну, чисту, плодючу землю в переробку з хімікатами.
На даний момент СФГ Моголівця В.М. розпочинає підготовку до настання сезону посіву урожаю та початку роботи на полях. Початок згрупування робочих та амортизацію обладнання.
СФГ Моголівця В.М. цілеспрямовано завжди досягає поставленної цілі щодо урожаю та виконання роботи на полях. Зашкодити чи трішки змінити плани можуть лише погодні умови та непердбачувані ситуації, так як:
-пошкодження урожаю, через неякісне оброблення землі;
-знищення урожаю через потрапляння хімікатів з сусідніх полів;
-повність виснаження землі;
-використання неякісного міндобрива;
-неякісну роботу персону СФГ.
Дане господарство показує кожного року найвищі показники серед Андріяшівського округу по збору урожаю; надання роботи місцевим жителям; не використання різного роду хімікатів і побічних речовин, що погіршують стан землі; допомога урожаєм малозабезпеченим людям, а також багатодітним сім’ям; допомога своєму селу в різні моменти.
Якми знаємо СФГ Моголівця В.М. починався з малого фермерства, який з року в рік розширював свій арсенал за допомогою покращення кожного року умови свого фермерства.
Якщо на даний момент подивитися на Селянське (фермерське) господарство Моголівця Василя Миколайовича, то ми можемо сміло сказати, що багато яким фермерам потрібно в нього багато чого навчитися та пізнати. Можливо він на даний момент порівняно з іншими на має значущого розміру в середині фермер більшого значення та обсягу, але можна чітко сказати, що він показує найвищий рівень не прибігаючи до використання різних способів щоб просто на обсяг продукції, а виграє саме якістю. На даний час це дуже велика рідкість.
Тому в своїй дипломній роботі я хочу донести суть покращення СФГ завдяки Індрустрії 4.0, а не завдяки різним негативним факторам.

2.2 Основні елементи організаційно-економічного механізму управління
СФГ Моголівця В.М. 

Стосовно поняття і структури господарського механізму багато дослідників єдині в тому, що дана категорія охоплює організаційні, правові, економічні і соціальні елементи. Проте, на наше переконання, господарський механізм – це складне і багатогранне явище, тому має розглядатись як комплексна і цілісна система форм і методів господарювання, які базуються на елементах економічного регулювання з боку держави [88; 89]. З метою дослідження сутності формування і функціонування організаційно-економічного механізму господарювання сільськогосподарських підприємств нами було встановлено систему організаційних складових, які впливають на ефективність господарської діяльності аграрних формувань. Варто наголосити на тому, що доходи в ринкових умовах виконують відтворювальну, регулюючу та стимулюючу функції.[10]
Перша функція доходів визначається у процесі відтворення ресурсів економічної системи [78; 79; 80; 81; 82; 83]. Наступна функція полягає в тому, що доходи регулюють розподіл ресурсів між фірмами, галузями, регіонами, оскільки сигналізують про надлишок або нестачу ресурсів у певних виробництвах [77; 87]. Cтимулююча функція призначена для забезпечення стимулів до ефективного та раціонального використання ресурсів [75; 76; 78; 79]. У зв’язку iз суперечливими оцiнками проблеми доходiвсiльськогосподарськихпiдприємств, в сучасних умовах виникла необхiднiсть уточнення сутi формування доходiвсiльськогосподарського походження в сучасних змiшанихекономiках ринкового типу i на цiйосновi забезпечення ефективної системи формування доходiв аграрних товаровиробників. Практика засвiдчила, що коливання доходiвсiльськогосподарськихтоваровиробникiв обумовлюється дiєю багатьох чинникiв: змiнамиобсягiв виробництва, цiн на продукцiю та ресурси, iнфляцiєю, ставки відсотка та обмінного курсу валют, рівня оподаткування, умов зовнішньої торгівлі, змінами в державній політиці тощо [69; 88]. Та специфічна нестабільність, що притаманна саме динаміці доходів сільськогосподарського походження, пов’язана з коливаннями обсягів виробництва та цін.[16; 89]
 Слід зауважити, що крім економічного ефекту, дохідність сільськогосподарського виробництва характеризується і визначається також соціальним ефектом. Тому низький рівень стану соціальних умов життя на селі при обмеженості їх поліпшення може компенсуватись, насамперед, вищою дохідністю. Її обмеженість в даній галузі робить безперспективною дану діяльність. Тому відсутність відповідних стимулів для працівників сільського господарства змушує змінювати сферу зайнятості, що веде до зниження трудового потенціалу на селі.[12]
Таким чином, дохідність сільськогосподарського виробництва – це не лише показник ефективності або неефективності одного з напрямів підприємництва. Дохідність сільськогосподарського виробництва – елемент взаємозв’язку цілого пласту суспільних відносин, які стоять вище, ніж просте забезпечення більшої прибутковості для окремого індивіда, підприємства чи галузі. Тому до цієї проблеми необхідно підходити не стільки з позицій підприємництва, скільки з позицій державотворення. [16]
Головним показником задля підтримання СФГ на даний момент це розумне використання ресурсів та дотримання норм.
Кожного року СФГ Моголівця В.М. проходить перевірку на доцільне використання землі, виплати податків, дотримання плану виплат орендної плати.
Зазначимо, що зовнішні чинники (створення державою умов економічної діяльності) відіграють вирішальну роль в отриманні суб’єктами господарювання доходів. Передусім, це утвердження національної ідеї. На наш погляд, її змістом має бути освоєння інноваційної моделі розвитку сільського господарства шляхом забезпечення функціонування аграрного капіталу на високоприбутковому рівні завдяки застосуванню прогресивних наукових технологій і вирішення на цій основі питань сталого розвитку сільських територій. До внутрішніх чинників середовища, які впливають на дохідність діяльності аграрного підприємства, відносять фінансові відносини між його структурними підрозділами; між підприємством і персоналом; між суб’єктами господарської діяльності (продавцями та покупцями продукції); екологічна діяльність; наявність та використання засобів, предметів праці, трудових ресурсів; рівень досконалості організаційної структури підприємства; якість фінансового, управлінського та податкового обліку, аналіз структури витрат і шляхи її оптимізації та зменшення; загальна оцінка ефективності функціонування підприємства та ін.[16; 72]
Протягом довго часу СФГ завжди проходить підвищення кваліфікації співробітників, задля досягнення кращого результату ніж раніше.
Можна сказати, що управління даним СФГ приходиться з однієї сторони легко, але докладаючи багато зусиль. Для того щоб бути завжди кращими, потрібно виділяти гроші для заохочення людей бути кращими чим є.
Також покращення впливає на рівень статусу в ринковій економіці. Чим краще ми себе представляємо, тим кращі і більше в нас покупців та спільників.
Кожного року СФГ Моголівця В.М. розвивається в плані технологій та методів розробки різних способів покращення стану землі та покращення якості даної продукції.
Завдяки цим покращенням, кожного року прибутки зростають і все те, що купували та амортизували окуповується протягом декількох років. Тобто можна сказати, що СФГ на даний момент прибуткове підприємство, яке потрібно просто більш оновити та додати більше інновацій, які зможуть надати змогу стати провідним господарством.


2.3 Система показників оцінки ефективності господарювання СФГ 
Моголівця В.М.

Початковий капітал СФГ Моголівець В.М. у момент утворення складав 1000,00 гривень. Протягом поступового розширення господарства розширювалися і його   можливості.
Найбільш вагомими показниками ефективного господарювання СФГ обрано  урожайність та рентабельність продажів сільськогосподарських культур.
Розглянемо більш детально ефективність роботи СФГ Моголівець В.М. за 2018 та 2019 рр. 
Важливий показник діяльності СФГ Моголівця В.М. є урожайність. Динаміка урожайності основних сільськогосподарських культур СФГ у 2018-2019 роки  представлено на рис. 2.1
Рис 2.1.Об’єми зібраних сільськогосподарських культур 2018-2019 роках (Побудовано автором)
За даними, які представлені на Рис.2.1, можна спостерігати тенденцію підвищення урожайності такої культури, як пшениця та кукурудза. Але в той самий час можна спостерігати зниження урожайності соняшника.
Головною підставою для збільшення урожайності, являється поліпшення стану землі та дотримання чіткого плану по вирощуванню культури. Причиною зменшення урожаю соняшника, послугували природні катаклізми, які внесли непоправні збитки урожаю.
Проведемо оцінку показників рентабельності продукції СФГ.
У 2019 році бюджет СФГ Моголівця В.М. складає 8,9 млн. грн.
Розглянемо більш детально основні складові бюджету СФГ за 2019 рік.
1. Витрати
Посівні культури – 2 млн. грн.
Міндобрива – 1,5 млнгрн
Паливо – 950 тис. грн
Заробітна плата (з податками) – 1млн. грн
Податки і орендна плата за землю – 2,5 млнгрн
ПДВ – 1 млнгрн в бюджет.
Всього: 8 950 000 гривень.
2. Доходи СФГ характеризуються такими елементами:
Об’єми зібраного уржаю:
123г*36ц=4428 ц - соняшник
225г*145ц=32625 ц - кукурудза
352*90=31680 ц – пшениця
Для посівної компанії наступного року СФГ візьме 60% зерна соняшника з урожаю 2019 року,тобто:
123-73,8= 49,2 ц або 4,92тони
Ціні за 1 т соняшника в 2019 році складає 10 800 гривень. Тобто отримаємо:
4,92т*10800грн/1т=53 136 грн
Для посівної компанії наступного року СФГ візьме 60% зерна кукурудзи з урожаю 2019 року, тобто:
32 625-19 575=13 050 ц або 1 305 тони
Ціні за 1 т кукурудзи в 2019 році складає 5 400 гривень. Тобто отримаємо:
1 305т*5440грн/1т=7 099 200 грн
Для посівної компанії наступного року СФГ візьме 60% зерна пшениці з урожаю 2019 року, тобто:
31 680-12 672=12 672 ц або 1 267,2 тони
Ціні за 1 т пшениці в 2019 році складає 4 700 гривень. Тобто отримаємо:
1 267,2т*4700грн/1т=2 955 840 грн
Тобто, виходячи з даних розрахунків можна сказати, що СФГ отримав у кінці такий дохід від збуту даних культур:
7 099 200+2 955 840+53 136=10 112 664 грн. 
3. Прибуток та рентабельність.
Прибуток у СФГ Моголівця В.М. складає:
10 122 664-8 900 000=1 222 664 грн.
На даному етапі розрахуємо рентабельність.
Рп=
Де Преалз.-прибуток від реалізації продукції,
Среалз.-собівартість реалізованої продукції.
Рентабельність за 2019 рік:
Р=
Рентабельність за 2018 рік:
Р=
Завдяки проведеним аналізу можна побачити та сказати, яка ефективність роботи СФГ на даний момент. 
Фермер на даний момент не веде облік витрат палива, міндобрива, робочої сили та інших складових на кожну посівну культуру, але завдяки нововведенням зможемо дізнатися, яка з культур не є рентабельною та більше має збитків ніж доходу.



3. Удосконалення організаційно-економічного механізму управління агропромисловим підприємством.

3.1 Аналіз перспектив впровадження елементів концепції «Індустрія4.0» у господарську діяльність СФГ Моголівця В.М.

На думку багатьох експертів з різних країн світу впровадження елементів Індустрії 4.0 в сфери господарювання призводять до покращення економічного стану країни та свідчать про позитивні тенденції.
Щодо впровадження в Україні, то ця тенденція призведе нашу країну до покращення нашого становища в економіці та в сільськогосподарському комплексу. Для досягнення позитивної динаміки нажаль  не має певного рівня знань даної методології, процесу роботи та покращення самого процесу роботи.
У попередніх розділах йде мова про основні причини затримки розвитку фермерського господарства на даний момент. На даному момент запропонуємо деякі технічні та економічні складові для підвищення показників ефективності роботи та показників рентабельності СФГ Моголівця В.М..
1. Візуалізація всього господарства.
Система датчиків та дронів час від часу будуть передавати сигнал про стан землі, стан зробленої роботи на даній частині землі та інформацію щодо самого процесу зрощування культур на спеціальне обладнання, яке в свою чергу буде сконструйоване так, що автоматично буде виконувати команди для поліпшення стану. Інформація, яка буде допомагати контролювати весь процес на землі, дозволить зекономити нам гроші на паливо та енергетичні ресурси [73; 74; 75; 76; 77]. Дані, які будемо отримувати дозволить СФГ скоротити витрати на не потрібні позиції в бюджеті.
2. Система датчиків.
За допомогою датчиків, які будуть влаштовані в машини, трактори та обладнання, ми зможемо дізнаватися про обсяг денної виробленої норм даного співробітника за робочий день.Кожна машина, трактор чи обладнання буде зафіксоване за конкретним співробітником. Тобто СФГ зможе бачити скільки часу співробітник робив поставлену перед ним задачу враховуючі всі встановленні хвилини на відпочинок. Будуть дивитися та аналізувати заради покращення всього становища фермерства.
Також датчики будуть реагувати на рух, що дозволить використовувати електроенергію лише в певний проміжок часу, дозволяючи цим зекономити кошти СФГ за комунальні послуги.
3. Підвищення кваліфікації та умов управління.
Кожного дня будуть проводитися аналізування системи управління, вдосконалення процесів співпраці та управління.Також завдяки впровадження ми можемо надати систему премій та заохочень для співробітників.Кожного сезону перед початком робити на територіях СФГ, буде проводитись для співробітників підвищення кваліфікації, що дозволить фермерству підвищити ефективність роботи та покращити показники рентабельності, урожайності.
Завдяки ключовим елементам Індустрії 4.0, що запропоновано запровадити Селянському (фермерському) господарству Моголівця Василя Миколайовича, дане фермерство зможе мати більше перспектив рентабельності своєї продукції в подальшому часі. Дасть змогу отримувати більшу урожайність, що дає в свій час більший дохід. Також більшу частину витрати СФГ зможе скоротити завдяки проведенню детально аналізу по своїх системах праці в фермерстві.


3.2 Побудова концептуальної схеми імплементації елементів концепції
«Індустрія 4.0» у СФГ Моголівця В.М.

В попередньому пункті ми розглядали основні елементи, які потрібні для розвитку фермерства за допомогою Індустрії 4.0.
На даному етапі більш детально розглянемо всі запропоновані пропозиції введення Індустрії 4.0 в Селянське (фермерське) господарство Моголівця Василя Миколайовича.
1. Для початку господарству потрібно придбати нове обладнання, яке дасть нам початок роботи.
Це обладнання дасть змогу розвиватися скоріше та мати більш якісніші показники у роботі з продукцією. Завдяки цій покупці СФГ зможе розширити господарство за рахунок збільшення та пришвидшення обробки даних матеріалів.



Рис 3.2 Метеостанція DLS-2900.
Польові метеостанції відстежують такі показники: температура повітря, швидкість і напрям вітру, точка роси, кількість опадів і не тільки. Високоточний радар і повідомлення про несприятливі погодні умови. Потужний високоточний радар заздалегідь визначить наближення фронту несприятливих погодних умов.Завдяки системі індивідуально настроюються повідомлень ви завжди будете знати про зміну погоди поблизу ваших полів.
Рис. 3.3Аеродинамічний зерновий сепаратор "ТОР" ІСМ – 40.
Відбір великої і дрібної домішки: солома, капелюшки соняшнику, недомолоту, колоски, і інший органічної домішки;
• підвищення якості процесу сепарації за рахунок запобігання потрапляння великих домішок в сепараційні камеру;
• безперервність процесу очищення;
• можливість автоматичного відведення великих домішок ще до входу в сепараційні камеру, за рахунок наявності двосхилим каналу, повідомлену з першою збіркою фракцій;
• істотне зниження вологості купи. 

Рис. 3.4 Вологомір зерна «РМ-450»
Призначений для оперативного вимірювання вологості зернових, бобових культур, насіння, продуктів їх переробки в умовах прибирання, при післязбиральної обробки і сушки, зберіганні та переробці. Не вимагає попереднього подрібнення.
Вологомір зерна «РМ-450» дозволяє вимірювати вологість в 28-і культурах, таких як: пшениця, ячмінь, кукурудза, соя, рапс, жито, овес, сорго, соняшник, гречка, рис.

Рис 3.5 Автоматична лінія Фасовки сипучих продуктів у готовий пакети DPS-200F
Подача готового пакета, маркування, відкриття пакета, подача сировини, підготовка спайки, спайка, повторна спайка, видача готової продукції
2. Наступним етапом буде застосування датчиків.
Які будуть замірювати показники землі на поживні та нітратні речовини. В господарстві відмовляються від удобрення землі за допомогою не якісних міндобрив. З цього часу використовуються лише провірені міндобрива
Поступово СФГ буде застосовувати дрони та чіпи, які будуть допомагати дивитися на роботу наших працівників протягом всього робочого часу.
Рис.3.6. Phantom 4 ProV2.0.
Дарує відеографії повну свободу творчості. Його камера з 1-дюймовою матрицею CMOS знімає відео в форматі 4K зі швидкістю 60 кадрів / с і фото з роздільною здатністю 20 Мп. Система передачі сигналу відео в форматі HDOcuSync 2.0 забезпечує стабільне з'єднання і високий рівень безпеки завдяки розпізнаванню перешкод в 5 напрямках. Спеціальний пульт управління з вбудованим екраном дає користувачам можливість точно управляти дроном. Широкий спектр інтелектуальних функцій спрощує процес польоту.
Рис.3.7 Вуличний датчик руху ДД-008.
Фіксує тільки рухи людини, не реагуючи на дрібних і середніх тварин;
• Автоматично регулюється при зміні температури;
• Лічильник імпульсів можна змінювати вручну;
• Внутрішнє і зовнішнє використання;
• Можливість регулювання чутливості інфрачервоного підсвічування;
• Кут огляду - 90 градусів;
• У комплект входить все, що необхідно для монтажу датчика;
• Прилад захищений від механічного втручання;
• Спрацьовує за 2 секунди.
3. Робота та освоєння потенціалу персоналу.
СФГ почне роботу з персоналом, щоб більш дізнатися сильні та слабкі сторони робочих, щоб не витрачати час на обробку інформації щодо вміння роботи на тому чи іншому приладі. Щоб залишити на робочих місцях людей, які будуть чітко, швидко та якісно виконувати поставлену їм задачу. Будуть проводитися тренінги та курси для підвищення кваліфікації робочого персоналу. СФГ поступово буде аналізувати роботу людини і роботу машини, завдяки аналізу зможемо подивитися динаміку роботи машини та робочого персоналу. Що дозволить шляхом скорочення штату зменшити витрати на заробітню плату, ПДВ, страхову частину на більш продуктивне обладнання, яке зможе нам дати більший відсоток кращої сировини. Завдяки цьому зможемо отримати більше продукції, взяти в оренду більше землі, більше сировини=більше прибутку.
Більш наглядно зображено в Рис 3.8.

 Рис 3.9. Проектна схема організації управління СФГ Моголівця В.М. з
урахуванням елементів концепції Індустрії 4.0
 (Побудовано автором)

Завдяки нововведенню елементів Індустрії 4.0 СФГ Моголівця В.М. може отримати низку позитивних тенденцій в себе у фермерстві. Першою ланкою стане збільшення рентабельності фермерства. Далі економія на різних аспектах роботи даного СФГ, покращення показників урожайності культур та збільшення кваліфікації робочого персоналу.
Збільшення потенціалу розвитку фермерства призведе до відкриття нових аспектів в земельних ділянках, збільшення доходів та зменшення витрат. 


3.3 Оцінка ефективності запропонованих заходів удосконалення господарської діяльності СФГ Моголівця В.М.

Для оцінки ефективності впровадження елементів Індустрії 4.0, які
зазначено у пункті 3.2, ми можемо використати такі показники,якдохід; витрати . 
Для цього розрахуємо всі показники по такому алгоритму:
1. Для впровадження проекту необхідно залучити капітальні інвестиції у
Розмірі 753 490 гривень.
Детальніше:
Датчики руху 53 800 грн
Дрони 105 280 грн
Датчики в машинне обладнання 102 960 грн
Обладнання для розфасування 441 450 грн
Вологоміри 24 000 грн
Планшети 26 000 грн.
Дані витрати дають нам змогу взяти потрібну суму з минулорічного прибутку, що дозволить СФГ не брати дані обладнання в кредит.
3. Для впровадження проекту необхідно врахувати такі елементи витрат, як:
-обладнання 753 490 гривень;
-транспортування обладнання 5 430 гривень; 
-установку обладнання 2 802 гривень;
-курси підвищення кваліфікації30 000 гривень;
Всього витрати складають 791 722 гривні
3. Очікуються такі доходи у зв’язку із впровадженням проекту:
В 2019 році ми мали дохід 10 112 664 грн, з яких 1 222 664 грн чистий прибуток.
Завдяки нововведенням Індустрії 4.0 та придбання нового обладнання, дозволить підвищити рівень доходу на 15-25% порівнюючи з минулорічним. 
Тому можна сказати, що дохід становитиме:
10 112 664+2 022 533=12 135 197 грн
Разом із доходом в перші роки будуть зростати і витрати. Порівняно з минулорічними витрати зросли на 12%.
Витрати в майбутньому році складатимуть 10 678 973 гривні. 
З яких прибуток становить:
12 135 197-10 678 973=1 456 224 грн
4. На основі цих даних розраховуємо:
4.1 Почнемо з того, що за який періодмождиво окупити затрати.
,	
де Т - термін окупності;
IC - первісні інвестиції у проект;
P - очікуваний щорічний прибуток, що планується (сумарний грошовий потік, або чистий грошовий потік)

Період окупності нашого оновлення складає 5 місяців.
4.2 Рп=
Де Преалз.-прибуток від реалізації продукції,
Среалз.-собівартість реалізованої продукції.
Р=14%
4.3 На даному етапі порівняємо рентабельність та прибутки:
0,14-0,1373=0,0027 – рентабельність
1 456 224-1 222 664=233 560 грн. – прибуток
Як можна бачити показники прибутка та ренабельності зросли завляки нововведенням.
6. Висновки
За всіма вищими показниками можемо сказати, що дані нововведення є рентабельними для СФГ, та принесуть в свою чергу нові прибутки.
Завдяки нововведенням зможемо зекономити на заробітніх платах та на відсотках втрат на виробництві.
Завдяки початку прогресу, зможемо відчутно побачити різницю в роботі, процесу збору та продажі даних культур.
Також, завдяки нашому прогресу зможемо підняти рівень СФГ на внутрішньому ринку України, що дозволить значно підняти рівень доходу та рентабельності даного фермерства. 


Висновок
Головними завданнями Індустрії 4.0 являється покращення стану життя людини за допомогою IT-технологій. За допомогою різних технічних гаджетів та послуг ми дізнаємося про новини та події, які відбулися в той чи інший час.
Також завдяки Індустрії 4.0 можемо розвинути країну до нового рівня технічного прогресу, що дозволить мати більші перспективі у добуті їжі, ресурсів для прожиття та перше необхідне для кожного окремо.
Головним для отримання харчового ресурсу виступає агропромисловий сектор. На цьому і загострена увага та дослідження.
Індустрія 4.0 повільно розвивається, тому кожен підприємець намагається побудувати та зробити краще підприємство, яке матиме прибуток. 
Селянське (фермерське) господарство Моголівця Василя Миколайовича є безпосередньо фермерським господарством, яке приносить багато урожаю, допомагає людям, дотримується всіх правил щодо використання міндобрив та системи проти шкідників. 
За допомогою досліджень, що були проведені, можна сказати, що нововведення ключових елементів Індустрії 4.0 принесе даному фермерському господарству покращення рентабельності свого підприємства, дозволить економити на послугах та окремих видах затратах, що дозволить мати більші прибутки, які в подальшому можна буде використовувати задля покращення обладнання та придбанні нових. Ці всі нововведення дозволить використовувати менше шкідливих речовин, зменшити використання непотрібних ресурсів, що можуть призвести до шкідливих викидів.Покращить стан посіву та збору посівної культури.
Також нововведення призведе до покращення системи управління персоналом та покращення системи заохочувальних доповнень. 
Ці всі вище перелічені переваги, що отримає Селянське (фермерське) господарство Моголівця Василя Миколайовича, повинне мати кожне господарство заради скорішого поліпшення свого становища та виходу на новий рівень в агропромисловості.
Кожен з цих елементів має позитивний вплив, що призведе до початку покращення всього агропромислового комплексу і дозволить вийти на новий рівень цінності та розвитку країни.
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