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АНОТАЦІЯ

Дипломна робота містить 39 сторінок, 3 розділи, 20 рисунків, 3 таблиці, список літератури із 104 джерел.
Метою роботи є економічна оцінка зовнішнього та внутрішнього ринку повнометражної анімаційної продукції.
Відповідно до мети у роботі вирішено такі завдання:
· розглянуто історичні аспекти виникнення анімації та представлено її види;
· досліджено світовий анімаційний ринок;
· проаналізовано економічний стан української анімаційної індустрії;
· [bookmark: _GoBack]проведено порівняльний економічний аналіз традиційного та пакетного способу доступу до платного відеоконтенту.
Об’єктом дослідження є анімаційна індустрія на світовому та вітчизняному рівнях.
Предметом роботи є економічні відносини, що виникають в ході процесу розробки, створення та виходу на ринок анімаційного продукту.
У ході вирішення поставлених завдань було використано наступні методи: історичного аналізу, системно-структурного і порівняльного аналізів, економіко-статистичні методи, графічний метод представлення даних.
У першому розділі роботи «Теоретико-історичні аспекти виникнення та розвитку анімаційного продукту» розглянуто передумови виникнення та розвиток анімаційних технологій та продуктів.
У другому розділі «Аналіз стану анімаційного ринку світу» досліджено аспекти конкурентної боротьби між головними монополістами за сфери впливу на ринок мультиплікаційної індустрії. Проаналізовано анімаційні ринки США та Європи.
Третій розділ «Напрями розвитку вітчизняної анімації та трансформації каналів доступу до продукту мультиплікаційної індустрії» здійснено економічний аналіз стану сучасної повнометражної української анімації, запропоновано можливі напрями її подальшого розвитку. Здійснено аналіз впливу пандемії Covid-19 на подальший розвиток каналів доступу до продукту мультиплікаційної індустрії. 
Ключові слова: бюджет, касові збори, ринок, компанії, анімація, stopmotion, deepcanvas.

SUMMARY

The thesis contains 39 pages, 3 sections, 20 figures, three tables, a list of references from 104 sources.
The purpose of the work is the economic evaluation of the external and internal market of full-length animation products.
According to the purpose of work, the following tasks are solved:
-	the historical aspects of the origin of animation are considered, and its types are presented;
-	the world animation market is studied;
-	the economic condition of the Ukrainian animation industry is analysed;
-	a comparative economic analysis of traditional and modern methods of access to paid video content.
The object of research is the animation industry at the global and domestic levels.
The subject of the work is the economic relations that arise during development, creation, and entry into an animated product's market.
In solving the tasks, the following methods were used: historical analysis, system-structural and comparative analyzes, economic-statistical methods, graphical method of data presentation.
The first section of the work, "Theoretical and historical aspects of the origin and development of the animation product," considers the prerequisites for the origin and development of animation technologies and products.
The second section, "Analysis of the state of the animation market in the world," explores aspects of competition between the main monopolists for the sphere of influence on the animation industry market. The animation markets of the USA and Europe are analyzed.
The third section, "Directions of development of domestic animation and transformation of channels of access to the product of the animation industry," the economic analysis of a condition of modern full-length Ukrainian animation is carried out, possible directions of its further development are offered. An analysis of the impact of the Covid-19 pandemic on the further development of access channels to the product of the animation industry is needed.
Keywords: budget, cash fees, market, companies, animation, stop-motion, deep canvas.
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ВСТУП

Актуальність дипломної роботи. Світ завжди перебуває у динаміці. Ми постійно змінюємосяяк і все, що нас оточує. Постійний розвиток і пристосування – це те, що допомагає пристосуватися до змін [152; 153]. Стратегія постійних змін діє не тільки для окремихособистостей, але й для підприємств, компаній та організацій [45-49; 135; 136; 137]. сфера розваг не є виключенням, а в особливості кіноіндустрія.
Фільм – це аудіовізуальний твір й відповідно до статті 1 Закону України "Про авторське право і суміжні права" визначається як твір, що фіксується на певному матеріальному носії (кіноплівці, магнітній плівці чи магнітному диску, компакт-диску тощо) у вигляді серії послідовних кадрів (зображень) чи аналогових або дискретних сигналів, які відображають (закодовують) рухомі зображення (як із звуковим супроводом, так і без нього), і сприйняття якого є можливим виключно за допомогою того чи іншого виду екрана (кіноекрану, телевізійного екрану, тощо), на якому рухомі зображення візуально відображаються за допомогою певних технічних засобів[42].
Кіноіндустрія, з моменту свого заснування та набуття широкоїпопулярності в 1895 р.[34]стала одним із найулюбленіших видів розваг.Трохи більше десятиліття потому, після презентації першого кінофільму, з’явився перший мультфільм. Проблеми розвитку вітчизняного бізнесу розглянуто у працях [1-81; 136; 137; 143; 154]
На даний момент касові збори деяких мультиплікаційних стрічок перевищують 1,2 млрд$, не враховуючи прибуток від продажу мерча, тобто будь-якої речі з атрибутикою продукту. Виходячи з того, що в останні часи креативна індустрія стрімко розвивається та зростає, слід звернути увагу на мультиплікаційний бізнес, який може стати одним з каталізаторів розвитку економіки країни, що обумовлює актуальність роботи.
Метою роботи є економічна оцінка зовнішньоготавнутрішнього ринку повнометражної анімаційної продукції.
Відповідно до мети у роботі вирішено такі завдання:
· розглянуто історичні аспекти виникнення анімації та представлено її види;
· досліджено світовий анімаційний ринок;
· проаналізованоекономічний стан української анімаційної індустрії;
· проведено порівняльний економічний аналіз традиційного та пакетного способу доступу до платного відеоконтенту.
Об’єктом дослідження є анімаційна індустрія на світовому та вітчизняному рівнях.
Предметом роботи є економічні відносини, що виникають в ході процесу розробки, створення та виходу на ринок анімаційного продукту.
У ході вирішення поставлених завдань було використано наступні методи: статистичний аналіз, історичний аналіз, порівняльний аналіз, структурно-логічний аналіз, метод графічного представлення даних.


РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИКО-ІСТОРИЧНІ АСПЕКТИ ВИНИКНЕННЯ ТА РОЗВИТКУ АНІМАЦІЙНОГО ПРОДУКТУ

1.1. Історичні передумови виникнення анімації

Родоначальниками кіномистецтва, а також зйомки вважають братів Люм’єр, які зняли понад 90 короткометражних фільмів, але щодо мультфільмів існують розбіжності. Прийнято вважати, що першим мультиплікаційним фільмом є «Фантасмагорія» за авторством французького художника-карикатуриста Еміля Коля 1908 року[41] (рис. 1.1), знятого при підтримці кінокомпанії «Gaumont»[40], яка існує і до сьогодні.Але за перше місце можуть поборотися ще «Гумористичні фази веселих смайликів» 1906 р. та «Готель з привидами» 1907 р. за авторством Джеймса Стюарта Блектона[28]. Критики сходяться на думці, що твори американського режисера не є повноцінними а, скоріше, є демонстрацією можливостей камери Едісона, на відміну від твору французького колеги, тому першість була віддана французькому художнику.


Рисунок 1.1 – Стоп-кадр мультфільму «Фантасмагорія», 1908 рік
«Фантасмагорія»− перший мультфільм найбільш наближений за візуальною складовою до загальноприйнятогота знайомого сучасникам вигляду. Офіційна дата релізу 17 серпня 1908 року, Париж, Франція. Для створення відео, яке тривало менше ніж 2 хвилини (не враховуючи титри, які було додано в англомовній копії) створено більше ніж 700 малюнків і використано 36 метрів плівки. Ефект малювання крейдою було відтворено зняттям чорно-білих малюнків у негативі.


1.2. Класифікація анімаційних технологій

Загалом видів анімації не так багато. Головними видами є:
· графічна (мальована) – класичний вид анімації, де кадри малюються вручну, на даний момент у більшості своїй створюється за допомогою комп’ютерних засобів, в свою чергу поділяється на 2D- та 3D-анімацію;
· об’ємна або матеріальна – об’єкти даного виду анімації окремі елементи матеріального світу, тобто ляльки, пісок, пластилін, голки і т. д., зазвичай використовується при створенні мультфільмів у напрямі Stop-Motion.
Невпинний розвиток технологій та легкість створення продукту, порівняно з об’ємною, призвели до того, що саме 2D-анімація на даний момент вважається класичним видом анімації. Якщо розглянути найважчі елементи анімації, то2D – це динаміка світла, тіні та вітру. Вдала мультиплікація даних аспектів призводить до приємного естетичного виглядута більш реалістичного оживлення персонажів, що є дуже важливим при продажах (рис 1.2). 

Рисунок 1.2 –Стоп-кадр мультфільму «Принц Єгипту», 1998 рік

Проте сьогодні, в широкому світовому прокаті, не так вже і часто з’являються фільми, які використовують подібного роду анімацію. Подібна ситуація виникла через можливість 3D-анімації (рис. 1.3) повторно використовувати анімаційні моделі фігурок персонажів, що полегшує створення сіквелів.Кожна студія розраховує на продовження і сценарій більшості, якщо не всіх мультфільмів, будується з умовою перетворення оригінального продукту на франшизу. Для жанру 3D також важлива динаміка, але найскладнішим є рендеринг малих рухомих деталей: волосся, шерсть, сніг, вода, хмари…


Рисунок 1.3 –Стоп-кадр мультфільму «Як приборкати дракона 2», 2014 рік
Якщо згадати матеріальну анімацію то найяскравішим представником цього виду з впевненістю можна вважати жанр Stop-Motion (рис. 1.4, 1.5). Суть жанру в тому, створюються повноцінні, об’ємні ляльки персонажів із різного матеріалу які, в свою чергу, розміщуються в повноцінних або часткових (завдяки технології CGI) декораціях. Їх фотографують, проводячи мінімальну зміну положення тіла та виразів обличь. Процес довгий та дорогий: потрібно щонайменше декілька сотень виразів обличь для одного персонажу, для плавної зміни емоцій;одяг, який створюється під кожного персонажа (зазвичай створюються окремі тіла, якщо матеріалом анімації виступає пластилін); елементи декору інтер’єру та екстер’єру для відповідного відтворення декорацій місця проведення дійства, моря, міста і т. п. За часом, зйомки подібного фільму можуть становити близько 5-6 років без урахування періоду написання сценарію та запису роботи акторів звучання.



Рисунок 1.4–Cтоп-кадр мультфільму «Уоллес і Громіт: справа про смертельну випічку», 2008 рік, пластилін

Рисунок 1.5–Cтоп-кадр мультфільму «Жах перед Різдвом», 1993 рік, тканинні ляльки

Але жанр Stop-Motion не всім до вподоби, деяких глядачів подібна анімація просто лякає своїм специфічним виглядом.

1.3. Аналіз життєвого циклу виготовлення (створення)
анімаційного продукту

Будь-який проект має життєвий цикл [50-63]; у кожного проекту є людина, яка відповідає за сценарій, графіку, музику та інше. 
Якщо розглядати процес створення мультиплікаційної стрічки то, безумовно, першим кроком буде написання сценарію та створення артів для візуалізації самого проекту, як такого. В подальшому все це буде використано на обговоренні проекту та при затвердженні бюджету. Виходячи з попередніх кроків далі йде запис звуку, створення саундтреків та опрацювання ліпсінгу акторів звучання, особливо, якщо персонажі є людьми або наближені до них (хуманізовані). Далі можуть бути створенні основні локації та моделі персонажів, також проводиться їх редагування. Після створення і обробки усієї інформації проходить сама зйомка. На даному етапі йде дуже велике навантаження на режисера та аніматорів; дані робітники мають найбільший вплив на сам вигляд стрічки як кінцевого продукту, аніматори – зі сторони візуалу, а режисер – відповідає за загальний вигляд продукту як перед глядачем, так і перед замовником. В деяких випадках режисер також є й аніматором. Яскравим випадком такого поєднання єГеннадій Борисович Тартаковський, який, на даний момент працює на Sony Pictures Animation. Найвідоміші та найприбутковіші стрічки, з включенням анімації,SonyAnimation було знято під його керівництвом. На основі відзнятого матеріалу робляться рекламні промо та трейлери; проводиться прес-конференція, під час якої вперше йде детальне ознайомлення з майбутнім проектом. Після цього бере свій початок повноцінна рекламна компанія: 
· показ трейлерів по телебаченню та на платформі «YouTube»;
· колаборації з торговими марками на приклад«McDonald’s» та «Nestle»;
· банери;
· інтерв’ю від відомих акторів, якщо вони брали участь у зйомці;
· інтерв’ю від відомих музикантів, якщо їх музика використовувалася, або спеціально писалася для стрічки та інше.
Паралельно із проведенням маркетингової компанії проводиться основний монтаж та редагування стрічки. Під час цього процесу виправляються помилки, які могли бути допущенні під час зйомок, а також на цьому етапі є можливість часткової заміни сцен та часткового перепису сценарію, що, у кінцевому результаті, зробить стрічку більш дорожчою. Останнім кроком є реліз, тобто проходить прем’єра стрічки. Для більш активної реклами під час першого перегляду мультфільму в обраному кінотеатрі можуть перебувати керівники знімальної групи, відомі актори, музиканти, які брали участь у виготовленні продукту.
Коротко даний умовний шлях можна прослідкувати на рисунку 1.6, проте варто зауважити, що даний шлях можливий і деякі пункти можуть мінятись місцями, поєднуватись або упускатися через малу значущість проекту для студії або невеликий розмір самої студії.


Рисунок 1.6 – Життєвий цикл виготовлення (створення)
анімаційного продукту

На сьогоднішній день мультиплікація є не тільки можливістю для складання дитячих мультфільмів, а й необхідним маркетинговим інструментом. Тому провідні концерни, підприємства прагнуть застосовувати анімацію для досягнення успішного розвитку бізнесу, підвищення обсягів замовлень і продажів, формування сприятливого іміджу брендів[86; 88].







РОЗДІЛ II. АНАЛІЗ СТАНУ АНІМАЦІЙНОГО РИНКУ СВІТУ

2.1. Аналіз ринку анімації США

Насьогодні з впевненістю можна сказати, що головним постачальником анімаційної продукції, особливо повного метру, на світовий ринок є США. Найбільшими гравцями даного сегменту кіноіндустрії є студії«Walt Disney Animation Studios» (анімаційний підрозділ однієї з найбільших розважальних корпорацій – «TheWalt Disney Company»),«Pixar» (дочірня компанія «TheWalt Disney Company»),«DreamWorks Animation» (з 2016 р. належить«NBCUniversal»), «Illumination» (належить «NBCUniversal») та «Sony Pictures Animation»(належить транснаціональному холдингу японського походження «SonyGroup»).
З усіх вище перерахованих студій найбільша конкуренція проходить між «Walt Disney Animation Studios» та «DreamWorks Animation». Ситуацією, яка призвела до подібного,є відмова Майклом Ейснером на пропозицію призначення директором «Walt Disney Animation Studios»Джеффрі Катценберга після смерті попередника Френка Уеллса в 1994 році. Після перемоги в судовому процесі і отримання компенсації у розмірі 280 млн $ Джеффрі Катценбергом була заснована студія «DreamWorks Animation». У першому ж творі даної студії «Мураха Антц» представники «Disney» вбачили схожість з власним мультфільмом «Життя комах». Через конфлікт та відмову обговорити дати прем’єр зі сторони представників «Disney» дату першого релізу «Мурахи Антца»було вирішено перенести з березня 1999 року на 2 жовтня 1998 року, обидва проекти конкурували в кінотеатрах [30]. За даними boxoffice (офіційний сайт на якому можна переглянути розмір та динаміку касових зборів)[15] збори мультфільму «DreamWorks» складають 171 757 863 $[23] при виробничому бюджеті 105 млн$.Варто звернути увагу, що бюджет саме виробничий і витрати на маркетинг у нього не включені, при цьому витрати на маркетинг ніколи не розголошуються. 
Вважається, що приблизний маркетинговий бюджет рівний його виробничому згідно правилу «Великого пальця»[35]. Отже, якщо вважати, що маркетингові витрати складають, приблизно 105 млн$, а виробничі – 105 млн $, то «Мураха Антц» не окупився, а компанія «DreamWorks» зазнала збитків у розмірі 38242 137$; в той час як «Життя комах», прем’єра якого сталася 20 листопада 1998 року[21], маючи виробничий бюджет 120 млн$, отримали касові збори у розмірі 363 258 859 $. За наведеним раніше прикладом можемо підрахувати, що прибуток студії склав 123 258 859$. В подальшому конкурентна боротьба між студіями продовжилась.
Подібні ситуації не були чимось винятковимна той період для цих двох студій, важливо розуміти, що концепти для мультфільмів можуть розроблятися протягомбільш ніж 10 років. Прикладом такого довгострокового проекту є «Планета скарбів»[11], яка технічно розроблялась протягом 17 років. Загалом, ситуація з даним твором доволі цікава. Авторами сценарію, режисерами та головними продюсерами «Планети скарбів» є Рон Клементс та Джон Маскер. Даний дует не вперше працює разом:у їх послужному списку«Чорний казан»[25], «Русалонька»[26], «Аладін»[22], «Геркулес»[24]. Останні три проекти стали прибутковими. Проте розглянемо ближче саме «Планету скарбів» – один із самих великих провалів студії «Disney», адже при виробничому бюджеті 140 млн. $ збори складають лише, трохи більше110млн$, однак даний твір як критики так і глядачі, прийняли схвально. Чому ж мультфільм виявився економічно неефективним? 
На створення даного твору були витрачені великі кошти, більша частина яких пішла на використання технології DeepCanvas[16]. Дана технологія надає можливість органічно «вписати» 3D-графіку як бекграунд другого плану в проект, основу якого становить 2D-анімація, допомагає легко побудувати та провести зйомку сцен важких для стандартного підходу художників-аніматорів, які працюють з класичним видом анімації. Завдяки низько полігональним фігурам створюється другий план одночасно з цим проводиться зйомка з потрібного для 2D-аніматорів ракурсу.Вперше технологія була використана при створенні проекту «Тарзан»[33] для динамічної зйомки прольотів між деревами. На рисунку 2.1 наведено робочий, неповний стоп-кадр із мультфільму. На ньому гарно видно як спочатку за допомогою DeepCanvas були побудовані та вписані3D-моделі дерев, після чого, зверху додано 2D-модель головного героя. Завдяки даній технології з’являється відчуття живої зйомки і використовувалась вона в динамічних сценах польотів по ліанам і пересувань по деревам (рис. 2.1, 2.2).


Рисунок 2.1 – Технічний стоп-кадр мультфільму «Тарзан», 1999 рік


Рисунок 2.2 – Стоп-кадр мультфільму «Тарзан», 1999 рік

Іякщо «Тарзан» використовував технологію DeepCanvas лише у швидких сценах пересування по джунглях, тов «Планеті скарбів»технологія глибокого полотна використовується на протязі всієї стрічки(рис. 2.3-2.5). У 80-ті роки, коли була представлена концепція даного проекту, подібні технології були відсутні і відтворити все як бажалиРон Клементс та Джон Маскер не було змоги в суто технічному плані, на відміну від 1999 року в якому і почалась робота.


Рисунок 2.3 – Стоп-кадр мультфільму «Планета скарбів», 2002 рік


Рисунок 2.4 – Стоп-кадр мультфільму «Планета скарбів», 2002 рік


Рисунок 2.5 – Стоп-кадр мультфільму «Планета скарбів», 2002 рік

Маркетингова компанія стрічки була стандартною для тих часів:
· іграшки;
· колаборація з «McDonald’s»;
· пластівці «Nestle»;
· радіо;
· телебачення і т.д.
Звернемо увагу на дату прем’єри «Планети скарбів»6 листопада 2002 року [27]. В англомовних країнах в цей період активно йде підготовка до Різдва та Нового року і пригодницькі стрічки не матимуть такої популярності як стрічки тематичні. Окрім цього конкуренцію в прокаті складали «Гаррі Поттер та таємна кімната» (друга частини вже популярної франшизи ), а також «Санта-Клаус 2» (тематична різдвяна стрічка). Також варто звернути увагу на те, що подальші 2D-проекти підрозділів «Disney», переважно, були провальними, а згодом у 2003 році, було заявлено про закриття підрозділів з ручною анімацією, виставлення робочих столів на аукціон та звільнення великої кількості спеціалістів. Подібні рішення не є імпульсивними і приймаються протягом довгого часу.
Отже, можна зробити висновок, що, можливо, це був довгостроковий план корпорації по повному переходу усіх потужностей на 3D-анімацію. 
Першою, повністю комп’ютерною стрічкою, від «Walt Disney Animation Studios» стала «Курча Ціпа»[4], яка вийшла 4 листопада 2005 року. В подальшому з’явилося багато 3D-мультфільмів від студії «Walt Disney Animation Studios». Першою від «Walt Disney Animation Studios», але не від «TheWalt Disney Company». 
Перша повноцінна стрічка була створена студією Pixarу 1995 році на замовлення та за фінансування «The Walt Disney Company». «Історія іграшок», маючи кошторис у розмірі 30 млн $ за першого релізу зібрала 363,007,140 $, а при ре-релізі 2009 року дібрала ще 41,258,298$, отож загалом було отримано 404,265,438 $[19]. Подібний успіх нової технології, яка і в подальшому добре себе зарекомендувала, цілком виправдовує повний перехідна неї у майбутньому. 
Якщо ж ми бажаємо розглянути найбільш комерціалізовану та найприбутковішу студію, то варто згадати «Illumination». Компанія заснована Крісом Меледандрі у 2007 році, але з 2008 року та по даний часє підрозділом «NBCUniversal». Якщо переглянути фільмографію даної студії та порівняти виробничі бюджети проектів з їх касовими зборами,то неможливо не помітити її надзвичайну ефективність(рис. 2.6, табл. 2.1) та продуктивність(табл. 2.2).


[bookmark: _Hlk43473867]Рисунок 2.6 – Порівняльна діаграма виробничих бюджетів та прокатних зборів студії «Illumination», млн дол.
Таблиця 2.1 – Порівняльна таблиця виробничих бюджетів та прокатних зборів студії «Illumination», млн дол.
	№
	Назва
	Бюджет
	Касові збори

	1
	Нікчемний я[8]
	69
	543,1

	2
	Гоп[10]
	63
	184,0

	3
	Лоракс[14]
	70
	358,8

	4
	Нікчемний я 2[6]
	76
	970,8

	5
	Посіпаки[11]
	74
	1 159,0

	6
	Секрети домашніх тварин[17]
	75
	875,5

	7
	Співай[12]
	75
	632,2

	8
	Нікчемний я 3[7]
	80
	1 034,0

	9
	Грінч[13]
	75
	476,0

	10
	Секрети домашніх тварин 2[16]
	80
	447,0



Таблиця 2.2 – Зведена таблицяусіх релізів студії«Illumination»
	№
	Назва
	Дата випуску

	1
	Нікчемний я[8]
	9 липня 2010

	2
	Гоп[10]
	1 квітня 2011

	3
	Лоракс[14]
	2 березня 2012

	4
	Нікчемний я 2[6]
	3 липня 2013

	5
	Посіпаки[11]
	10 липня 2015

	6
	Секрети домашніх тварин[17]
	8 липня 2016

	7
	Співай[12]
	21 грудня 2016

	8
	Нікчемний я 3[7]
	30 червня 2017

	9
	Грінч	[13]
	9 листопада 2018

	10
	Секрети домашніх тварин 2[16]
	7 червня 2019



З 2010 року студія стабільно випускає один проект на рік (за виключенням 2014 року – проекти відсутні та 2016 року наявно два проекти з розривом релізу близько 6 місяців) [8; 10; 14; 6; 11; 17; 12; 7; 13; 16], прицьому, варто звернути увагу на те, що жодна зі стрічок не провалилась у прокаті і своїми касовими зборами мінімум двічі відбили свій виробничий бюджет.
Для того аби наявно показати ефективність студії«Illumination» порахуємо ефективність чотирьох стрічок:
· «Нікчемний я»[8] – перша стрічка студії;
· «Секрети домашніх тварин 2»[16] – остання стрічка;
· «Гоп»[10] – найменш прибуткова стрічка;
· «Посіпаки»[11] – найкасовіша стрічка студії.
1) «Нікчемний я»[8] – перша стрічка студії «Illumination»:
543 100 000 / 69 000 000 ≈ 7,87 прокатних доларів на 1$ виробничого бюджету отримуємо трохи більше ніж 7,87$ прибутку з прокату;
2) «Секрети домашніх тварин 2»[16] – остання стрічка:
430 050 000 / 80 000 000 ≈5,38 прокатних доларів на 1 долар бюджету;
3) «Гоп»[10] – найменш прибуткова стрічка
184 000 000 / 63 000 000 ≈2,92прокатних коштів на 1 долар бюджету;
4) «Посіпаки»[11]– найприбутковіша стрічка студії
1 159 000 000 / 74 000 000 ≈ 15,66 – 15,66 прокатних доларів на 1 долар бюджету.


Рисунок 2.7 – Стоп-кадр мультфільму «Посіпаки», 2015 рік

Вище наведено рисунок 2.7, на якому зображено стоп-кадр із мультфільму «Посіпаки». Розглянувши даний кадр можна зрозуміти чому бюджет даної стрічки не такий великий, всього 76 000 000$. В той час як для більшості голлівудських студій прийнятний середній виробничийбюджет анімаційного фільму нараховує мінімум 100 000 000$.
Основне скорочення йде через однотипність 3D-моделей головних персонажів. Подібна ситуація прослідковується і в інших стрічках даної студії. З цього можемо зробити висновок, що студія «Illumination»налаштована саме на максимізацію отримуваного прибутку від продукту.

2.2. Аналіз європейського ринку анімації

На відміну від відомого та обговорюваного ринку США, європейський ринок повнометражної анімації майже не має яскравих прем’єр та відомих студій. Переважна більшість анімаційних фільмів за жанром єарт-хаусом, тобто європейська анімаційна продукція розрахована на вузьке коло глядачів, на відміну від масового американського кіновиробництва. 
Подібна ситуація виникла через відсутність відомого імені студії. Якщо згадувати, то перша, та, скоріше за все остання, студія європейського походження – це «Aardman Animations»– британська анімаційна студія.
Основним напрямом роботи є об’ємна анімація, а саме робота з пластиліновими ляльками у жанрі Stop-motion (по кадрова зйомка усієї стрічки з використанням неживих предметів). 
Жанр Stop-motion дуже складний та витратний у своєму продакшені. Як раніше згадувалось, для створення ефекту руху й виразів емоцій кожен кадр знімається з мінімальною зміною положення тіла та обличчя. Чим менш пластичний матеріал для ляльки, тим більше деталей потрібно зробити для достовірної анімації. При цьому варто згадати, що деталі дрібні та крихкі, отже кожна деталь виробляється не в одному екземплярі.
При виготовленні деяких персонажів потрібен металевий скелет, для більшої рухомості та надійності конструкції. Дана частина ляльки проектується окремо з урахуванням потрібного кінцевого загального вигляду(рис. 2.8). Не варто забувати й про костюми для ляльок.


Рисунок 2.8 – Стоп-кадр із бекстейджу мультфільму «Воллес і Громіт»

Створення бекграундів для сцен також дуже важлива справа. Задники можуть бути намальовані відруки або ж створені за допомогою комп’ютерної графіки –CGI, але основні декорації створюються вручну (рис. 2.9), звичайно з урахуванням пропорції щодо ляльок. Кожна частина декорацій буде рухатись, проте не завжди як передбачено природою.


Рисунок 2.9 – Стоп-кадр із бекстейджу мультфільму «Пірати! Банда невдах», 2012 рік
За історію свого існування «Aardman Animations» для більшого охоплення ринку співпрацювала і з «DreamWorks Animation» [32], і з «Sony» [31]. Проте більша частина сумісних проектів не окупилася (табл. 2.3), хоча, кожен із них, був схвально зустрінутий критиками. 
У 2013 році контракт із «Sony»було розірвано.

Таблиця 2.3 – Порівняльна таблиця виробничих бюджетів та прокатних зборів основних сумісних проектів студії «Aardman Animations», млн дол.
	№
	Назва
	Бюджет
	Касові збори

	1
	Втеча з курника [5]
	45
	224,8

	2
	Воллес і Громіт: Прокляття кролика-перевертня [20]
	30
	194,1

	3
	Змивайся[9]
	149
	178,3

	4
	Місія: Різдвяний порятунок [3]
	99
	147,4

	5
	Пірати! Банда невдах[36] 
	55
	123



Виходячи з наведених можна сказати, що хоча стрічки і відбили виробничий бюджет, а деякі проекти зібрали гарну касу, проте основних сподівань, які було покладено на них не виправдано. 

РОЗДІЛ ІІІ. НАПРЯМИ РОЗВИТКУ ВІТЧИЗНЯНОЇ АНІМАЦІЇ ТА ТРАНСФОРМАЦІЇ КАНАЛІВ ДОСТУПУ ДО ПРОДУКТУ МУЛЬТИПЛІКАЦІЙНОЇ ІНДУСТРІЇ

3.1. Стан повнометражної анімації в Україні

Проаналізувавши український ринок анімації, можна сказати, що він представляє собою, в основному, велику кількість короткометражних проектів та багато серійних проєктів, серед яких є і ремейки.
Якщо ж зачепити саме повнометражну анімацію – відомо про два проекти сумісно виконані студіями «FILM.UA Group»та «Animagrad»:
5) «Викрадена принцеса: Руслан і Людмила»[18][44] 2018 рік – 3D-анімаційнийфільм-фентезі створений за мотивами казки російського поета Олександра Пушкіна;
6) «Мавка. Лісова пісня»[44] – анімаційний 3D-фільм створений за мотивами драми-феєрії Лесі Українки та образами народної міфології.
Якщо спиратися на інтерв’ю режисера стрічки Олега Маламужа, то «Викрадена принцеса: Руслан і Людмила»(рис. 3.1) мав приблизний виробничий бюджет у розмірі 3,7млн$[43] (95,2 млн. грн., при цьому сума державної підтримки складала 19,5 млн. грн [44]).
Переглянувши данні на BoxOfficeMojo.com бачимо, що сума касових зборів складає 6 530 901$.
Прибуток стрічки склав
6 530 901 – 3 700 000 ≈ 2 830 901$
Тобто, стрічка «Викрадена принцеса: Руслан і Людмила» відбила свій виробничий бюджет і її можна назвати умовно прибутковою. Чи окупилися маркетингові витрати через світовий прокат – невідомо. 

Рисунок 3.1 – Стоп-кадр із мультфільму «Викрадена принцеса: Руслан і Людмила», 2018 рік

Щодо стрічки «Мавка. Лісова пісня», то її прем’єра планується на 2021 рік. Загальна вартість виробництва «Мавки» складає 98,8 млн грн, із них фінансова держана підтримка складає 24,5 млн грн. 
Стоп-кадри із трейлеру можна побачити на рисунках 3.2, 3.3.


Рисунок 3.2 – Стоп-кадр трейлеру із мультфільму «Мавка. Лісова пісня», 2017 рік, головна героїня

Рисунок 3.3 – Стоп-кадр трейлеру із мультфільму «Мавка. Лісова пісня», 2017 рік

Варто звернути увагу, що обидві стрічки англомовні і дублювалися на українську мову.
Розглянувши становище повнометражної анімаційної індустрії в Україні, можна сказати, що яскраво видно нестачу фінансування. Проекти виходять доволі повільно (5~7років виробництва в Україні, проти 3~4 років у США). Державні дотації не можуть виправити дане становище, хоча бекграунд у вигляді історії та міфології дає сценарний простір, а наявність кваліфікованих кадрів надають можливості технічного розвитку індустрії.

3.2 Порівняльний економічний аналіз традиційного та пакетного способу доступу до платного відеоконтенту

Якщо детально розглянути джерела даної роботи то велика кількість посилань буде направлена на різні сторінки сайту BoxOfficeMojo.com. Даний інтернет-ресурс надає можливість онлайн переглянути дату релізу, виробничий бюджет а також касові збори фільму. Інформацію можна переглянути за окремим проміжкам часу або окремими країнами, де проходив прокат. Варто звернути увагу, що там вказано саме касові збори стрічок, тобто те, що було зароблено у прокаті по кінотеатрам. 
На даному ресурсі не враховується прибуток від використання власності франшизи, прибуток від переглядів в онлайн-кінотеатрах і тому подібне. 
Раніше, до перетворення кіномистецтва на справжній прибутковий бізнес, основне джерело доходу забезпечували саме касові збори і таке становище залишало свій статус-кво доволі довгий час незмінним. 
Самі власники кінотеатрів також отримують прибуток від перегляду глядачем фільму, проте даний відсоток від касових зборів не є основним джерелом доходів. Основний прибуток кінотеатри отримують від продажу супутніх товарів:
· напої;
· їжа;
· постери;
· іграшки і т.п
Насьогодні, завдяки розвитку технологій та самої індустрії, перегляд кінострічок не обов’язково проводити в залах кінотеатрів. Монітори та телевізори, які дають гарну якість зображення, акустичні системи, домашні кінотеатри, компактні проектори та багато іншої техніки дозволяє переглядати кінострічки сидячи вдома. А головне, стрімінгові (їх ще називають потоковими) сервіси, онлайн кінотеатри або ж інтернет піратство дозволяють побувати, якщо не на прем’єрі то подивитися цікавий контент найближчимчасом. Подібні можливості, поступово знижували прибутковість кінопрокату,як бізнесу. Утримання сайту, стрімінгової платформи або ж їх оренда виходять значно дешевшими аніж утримання одного чи цілої мережі кінотеатрів.
На даний момент, через пандемію COVID-19 та заборону на масові зібрання, кількість переглядіванімаційних продуктів у кінотеатрах знизилася, проте відбулося зростання кількості підписників на потокові сервіси. За даними офіційного сайту мережі кінотеатрів «Планета Кіно», вартість найдешевшого квитка в Сумах на один фільм сягає 65 грн[1], при цьому вартість мінімального пакету 30-ти денної підписки на найпопулярнішу платформу «Netflix» складає 7,99 EUR(рис. 3.4).


Рисунок 3.4 – Скріншот екрану при реєстрації на платформі «Netflix»

Якщо переглянути курс євро до гривні, то побачимо, що на 30  2020 року він становить 1EUR=29,2424UAH [42].
Порахуємо вартість тридцятиденної підписки:

7,99 × 29,24 = 233,63 грн.

233,63 грн за тридцять днів безлімітного користування наданим пакетом послуг, при цьому перегляд контенту доступний для усієї сім’ї. Похід у кіно для двох глядачів без урахування дороги та купівлі супутніх товарів з мінімальною ціною квитка на один фільм 65 грн[1]буде складати 130 грн. При цьому кількість переглянутого контенту залежить лише від глядача, а отже купівля місячної підписки може окупитися вже в перший день.
Американський щотижневик «Variety»[2]провів опитування серед американців щодо того, що вони оберуть при однаковій ціні та доступності: похід в кіно, чи перегляд стрічки вдома. Результати можна побачити на рисунку 3.5.


[bookmark: _Hlk43473969]Рисунок 3.5 – Порівняльна діаграма результатів опитування від «Variety»

З впевненістю можна сказати, що кінотеатри хоч і не закриються повністю, але значно знизиться ефективність їх роботи, а кіностудії, з часом, перенесуть всі своїпрем’єри до інтернету. З однієї сторони, це знизить тиск конкуренції, а випадки викупу кінотеатрів студіями-конкурентами мінімізуються, якщо не зникнуть повністю. З іншої, з’явиться можливість стати відомими для середніх та малих анімаційних студій тих самих Сполучених Штатів Америки (де наявна жорстка монополія від«Disney» з її дочірніми компаніями).

ВИСНОВКИ
Будь-які соціально-економічні системи завжди перебувають у динаміці. Суспільство постійно навчається та прогресує в усіх напрямах, а все що нас оточує трансформується, модернізується або змінюється на більш підходяще та інноваційне[105-134].
В дипломній роботі було поставлено дослідження ринку сучасної повнометражної анімаційної продукціїСШАз такими представниками як:
· «Walt Disney Animation Studios»;
· «DreamWorks Animation»;
· «Illumination»;
· «Sony Pictures Animation»,
та країн Європи, а саме «Aardman Animations» - найбільш відомої студії об’ємної анімації.
Також було проведене ознайомлення зі представниками української повнометражної анімації «FILM.UA Group» та «Animagrad».
Підбиваючи підсумки, можна із впевненістю сказати, що анімаційна індустрія безперервно розвивається і як мистецтво, і як бізнес. Яскраво прослідковується велика комерціалізація індустрії в Америці, особливо, якщо брати за прикладстудію «Illumination».
Щодо європейського ринку анімації, то він спрямований більше на внутрішнього споживача аніж на весь світ. Основний жанровий напрям арт-хаус.
Український ринок, в свою чергу, також не може надати широкого вибору повнометражної продукції, проте наявні зразки відразу йдуть у широкий світовий прокат через свою англомовність та якість. Єдиним мінусом сучасної української повнометражної мультиплікації є нестаток фінансування. В порівнянні з іншими студіями данні яких наводились в роботі, виробничі бюджети українських стрічок складають максимум десяту частину від середнього виробничого бюджету всесвітньо відомих студій. Для вирішення даної складності зі своєї сторони можу запропонувати залучати більше інвестицій [150; 151] або ж приєднатися до відомих корпорацій, як дочірня компанія і перебувати під ризиком закриття як неліквідної.
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