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Экономическая наука доказывает, а практика подтверждает тезис о том, что ресурсы (материальные, трудовые, финансовые) ограничены (дефицитны). Это обуславливает необходимость их более рационального и эффективного использования, а с математической точки зрения – оптимизацию экономики. 
Термины «оптимальный», «оптимизация» в экономической науке стали применяться с конце 30-х – начале 50-х годов прошлого столетия благодаря развитию количественных методов исследования и, прежде всего, идей, концепций и теорий математического моделирования в экономике 
Л.В. Канторовича. 
«Оптимальный» означает наилучший вариант, выбор, действие, решение из множества допустимых или возможных, а «оптимизация» как процесс (средство) – методы достижения на основе количественных и качественных характеристик, используемых в различных областях науки и практики, включая и экономику. 
По мысли К. Маркса, наука тогда приближается к совершенству, когда ей удается пользоваться математикой. Это достигается, как свидетельствует опыт естественных и технических наук, созданием научных математических моделей, достаточно полно отражающих сущность реальных объектов. 
Экономико-математические модели по сравнению с моделями объектов естественных и технических наук имеют свою специфику, методологию и методику построения. 
Наука подошла к созданию достаточно совершенных и объективных математических моделей развития экономики с двух направлений: исходя из верной экономической теории и из попыток решить проблему оптимизации использования ограниченных ресурсов в процессе материального производства чисто математическими методами. Последнее связано с тем, что современное производство многовариантно: одно и то же изделие можно производить различными способами (технологиями обработки) на различных станках, из разных материалов, на разных предприятиях и в различных регионах и т.д. В этой связи не все варианты производства равновыгодны: есть лучше, есть хуже, а это требует определить формализованный критерий оптимальности, вследствие чего и возникает математическая задача на отыскание наилучшего – оптимального – варианта производства. 

