Актуальні проблеми бюджетного фінансування освіти і науки в Україні 

доц. Ілляшенко Т.О., студентка Германчук І. В. 

Освіта - духовне обличчя людини, яке складається під впливом моральних i духовних цінностей, що є надбанням її культурного кола, а також процес виховання, самовиховання, впливу, шліфування, тобто процес формування обличчя людини. При цьому головним є не обсяг знань, а вміння самостійно розпоряджатися своїми знаннями. 
Забезпечення права людини на освіту в будь-якій країні є одним з найважливіших обов’язків держави. Це зумовлено тим, що освіта в сучасному глобалізованому й інформатизованому світі все більше стає вирішальним чинником суспільного прогресу і національної безпеки, важливою складовою повного розвитку людської особистості, збільшення поваги до прав і свобод людини. 
Сьогодні цілком очевидно, що без необхідної освіти людина не зможе забезпечити собі належних умов життя і реалізуватись як особистість, а також усвідомити і захистити свої права. Високий рівень освіченості населення є важливим чинником, що позитивно впливає на створення сприятливих умов для повної реалізації прав і свобод людини і громадянина.
 Ефективність діяльності будь-якої системи, і освіта тут не виключення, певною мірою залежить від обсягів фінансування.       Державні ресурси залишаються на сучасному етапі переважною формою фінансування освіти, які спрямовуються в освітянську галузь, як правило, через державний та місцеві бюджети.  
Бюджетне фінансування галузі освіти стає все більш актуальним. В суспільстві стає пріоритетною чітке усвідомлення того, що освіта – це сфера здійснення соціально-економічних інвестицій, що мають надзвичайно важливе значення для забезпечення сталого розвитку суспільства. 
Освіта не може розглядатися як сфера, що лежить тягарем на державному бюджеті, і не пов`язана з економічним розвитком країни.   Об`єктивна необхідність бюджетного фінансування освіти зумовлена ще й тим, що діяльність галузі вимагає певної стабільності фінансового забезпечення, що вже закріплено законодавством України.
Порівнюючи фінансування освіти і науки за 2010 і 2011 роки можна помітити суттєві відмінності. Так наприклад на 1,5 мільярди урізано фінансування професійно-технічної освіти. Загалом, видатки на освіту в 2011 скоротилися на 10%. Не передбачається збільшення в 2011 році розмірів стипендій для учнів професійно-технічних закладів та студентів вишів, учнів і студентів з числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківської опіки. В той же час фінансове забезпечення керівництва та управлінь Міносвіти збільшується на 21%.
Фінансування фізичної культури та спорту зменшується на сім відсотків; фінансування молодіжних програм – на п’ять. Практично не фінансується програма будівництва доступного житла для молоді.
У 10 разів зменшено фінансування міжнародних та науково-технічних програм, проте збільшено витрати на розвиток фізичної культури і спорту серед працівників МВС. У 5 разів зменшено фінансування наукових та науково-технічних розробок, проте збільшено витрати на підготовку прокурорсько-слідчих кадрів. На це заплановано витратити 35 мільйонів. Також на 20% зменшено стипендії та гранти на науку і техніку, проте на 15% у 2011 році планується збільшити витрати на керівництво та управління діяльністю органів внутрішніх справ.
Також Кабінет Міністрів в 2011 році встановив надбавки в розмірі 20% посадового окладу педагогічним працівникам дошкільних, загальноосвітніх, професійно-технічних навчальних закладів, вищих навчальних закладів I-III рівнів акредитації, інших установ і закладів незалежно від відомчого підпорядкування. 
Зважаючи на виключно важливу роль освіти і науки у якості ключових факторів відновлення економічного потенціалу будь-якої країни, вважаємо, що саме реформування та оптимізація фінансування освітньої галузі в Україні повинні стати пріоритетними для уряду та президента особливо за часів світової економічної кризи.  

