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В останній час про імідж України часто згадують в негативному сенсі, але є декілька факторів, за якими ми – провідна країна світу з космічними технологіями. Якщо торкатися теми іміджу України в Європі та світі, то в останній час цей імідж (завдяки сваркам в нашій владі) значно погіршився. Це показують як дослідження так  і суб'єктивні думки людей в різних країнах.
Ми – держава з космічними технологіями. Багато країн Європи про такий статус навіть не мріють!. І це практично всі країни східної Європи. В НАТО чи не в НАТО, а такими технологіями в Європі володіють тільки Франція, Велика Британія, Німеччина, Італія, Росія і Україна. А відносяться до України в Європі як до незрозумілої африканської країни. І винні в цьому ми самі.
Питаннями космічного розвитку нащої держави піклується Національне космічне агентство України (НКА). Але як відомо для продуктивної діяльності необхідне і належне фінансування. В 2009 році згідно бюджету на космічне агентство було виділено 252 879,9 тис. грн., в 2010 – 214459,8 тис. грн. В 2011 році згідно нового бюджету виділяється 420188,5 тис. грн., тому що було вирішено створити національну супутникову систему і реалізувати план  «Циклон-4». 
Здавалось, би, держава звернула увагу на космічну галузь. Але задля оцінки даних видатків з бюджету порівняємо їх з видатками інших країн.
Так Росія виділяє 67,2 млрд. рублів на свою космічну галузь, що дорівнює 18 952 млрд.грн. Франція і Британія витрачають 800 млн. євро на рік, це дорівнює 8 988 млрд. грн.. США – виділяє 20 млрд. дол., що дорівнює 159 млрд. грн. 
Авжеж вище сказані держави мають більший бюджет ніж український. Але якщо брати до уваги структуру бюджету, то США виділяє на космічну галузь 0,58% від загального бюджету, Росія - 0,68%. Україна ж виділяє лише 0,15%  від загального бюджету держави.
Вирішення проблеми фінансування НКА можливе шляхом реструктуризації бюджету України. Уряд нашої держави повинен відповідально ставитись до іміджу країни і до наукових розробок в сфері космічного обладнання.
За останні роки більш як 800 спеціалістів НКА призупинили свою діяльність в Україні і емігрували до інших країн. Тож не слід зволікати, потрібно установити оптимальний рівень бюджетних асигнувань на рівні хоча б 0,4-0,5% від бюджету.

