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ДІАГНОСТИКА КРИЗОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА

При організації управління підприємством в умовах кризи виникає необхідність в єдиних методичних і теоретичних підходах до діагностики рівня кризи. Для цього досліджуються концептуальні положення побудови системи діагностики кризового стану, пропонується кількісна оцінка фінансових загроз виникнення кризи, розроблені методичні підходи до аналізу кризи та її результатів.

На сьогоднішній день широке коло питань пов’язаних із діагностикою кризового стану підприємств досліджено з боку як вітчизняних, так і зарубіжних вчених-економістів. Однак, незважаючи на значну кількість праць та досягнень у цій сфері, багато питань пов’язаних із діагностикою кризового стану підприємств, її сутністю, об’єктами, суб’єктами та цілями проведення залишаються недостатньо з’ясованими та потребують подальших досліджень. Тому проблеми діагностики фінансового стану підприємств все ще залишаються актуальними і саме тому потребують наукового та систематизованого підходу до їх вивчення.

Сучасний стан розробки методичного забезпечення діагностики кризового стану і загрози банкрутства характеризується різноманітністю підходів і інструментів її проведення. Залежно від статусу методичні підходи діляться на державні (обов’язкові) і наукові (рекомендаційні).

В Україні прикладом державної методики є «Методика проведення поглибленого аналізу фінансово-господарського стану неплатоспроможних підприємств і організацій», яка розроблена для ухвалення рішення про визначення структури балансу підприємства задовільної (незадовільної), підприємства- платоспроможним (неплатоспроможним), предствалення пропозиції щодо доцільності внесення цього підприємства в реєстр неплатоспроможних підприємств і організацій.

На сьогодні серед найпоширеніших методів формування узагальнюючого висновку слід зазначити індексний метод, при використовуванні якого окремі оцінні показники переводяться в індекси шляхом порівняння з еталонними значеннями, заздалегідь досягнутими показниками або показниками інших підприємств, з подальшим розрахунком інтегрального індексу; бальний метод, який полягає в привласненні кожному оцінному показнику певної кількості балів відповідно його фактичному значенню за спеціально розробленою шкалою оцінювання. Залежно від суми набраних балів формується загальний висновок щодо глибини кризи; графічний метод, застосування якого передбачає побудову деякого «поля оцінювання», його розподіл на певні зони, які відповідають певному рівню ризику банкрутства і знаходження положення конкретного підприємства в межах певних зон; статистичний метод, який передбачає використовування спеціально розрахованих економіко-математичних моделей (І-розрахунку та йому подібних) на основі попередньої математичної обробки великого об'єму статистичної інформації щодо діяльності підприємств, які реа​льно стали банкротами або запобігли цій ситуації.

Застосування цього методу найбільш поширено в зарубіжній практиці, завдяки його простоті і високій точності результату, проте в умовах України його використовування некоректно у зв’язку із специфікою діяльності українських підприємств і їх невідповідності умовам діяльності підприємств (має місце тимчасова, параметрична і методична невідповідальність).

Для уникнення некоректності у застосуванні різних методик пропонується вперше розробити метод ідентифікації кризового стану підприємства, що базуватиметься на таких індикаторах як операційна прибутковість, поточна неплатоспроможність та невідповідність ринкової, виробничої і фінансової спроможності фактичному стану підприємства. Ідентифікацію кризового стану підприємства розглядатимуть, перш за все, як систему виявлення та передбачення можливих ознак кризових явищ на підприємстві. Вона слугує першим етапом і часто передумовою діагностики кризового стану та загрози банкрутства підприємства, що вказує на актуальність дослідження в цьому напрямку.

Розроблений і запропонований комбінований підхід, який дає можливість узагальнити усі складові виникнення та перебігу кризових явищ. Більшість дослідників вважають недоцільним використання лише одного з підходів у діагностиці кризового стану та загрози банкрутства підприємства, а от в ідентифікації кризового стану більшого поширення набуває дослідження тільки однієї сфери діяльності підприємства – результатів господарської діяльності.

Запропоновані методичні підходи та теоретичні розробки можуть слугувати науково-теоретичною основою для розширення досліджень з проблем удосконалення діагностики кризового стану та загрози банкрутства промислового підприємства.

Діагностика кризового стану і  загрози банкрутства є одним з необхідних етапів процесу антикризового управління, оскільки його методичні підходи забезпечують належне визначення глибини кризи, його масштабів, реальності і очікуваного часу виникнення ситуації банкрутства, обгрунтовування заходів, необхідних для його подолання, оцінки можливостей підприємства щодо подолання кризи і прогнозування наслідків подальшого розвитку ситуації.

