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Cвинець гальмує нормальний розвиток багатьох метаболічних процесів, якщо його вплив починається у пренатальному періоді. Навіть "м’який" вплив іонів цього металу може значно знижувати здатність до адаптації, що погіршує якість життя новонароджених. Екскреція токсичного свинцю з сечею відображає здатність макроорганізму до самоочищення та засвідчує можливість кумуляції важкого металу. Елімінація свинцю через нирки є основним шляхом його виведення, на частку якого припадає близько 75%. Незрілість ферментативних систем і систем виділення сприяють депонуванню в організмі новонароджених зі ЗВУР (затримкою внутрішньоутробного розвитку) важких металів та особливо свинцю і їх негативному впливу на подальший розвиток дітей.

Мета дослідження – дослідити вміст свинцю у сечі новонароджених залежно від варіанта ЗВУР. Обстежено 80 дітей, що розподілили на 3 групи: I – 30 дітей із гіпотрофічним варіантом ЗВУР, II – 30 дітей із гіпопластичним варіантом, III – 20 дітей, які мали диспластичний варіант ЗВУР. Групу порівняння склали 30 здорових новонароджених дітей. Для визначення вмісту свинцю використовували метод атомно-абсорбційної спектрофотометрії на спектрофотометрі С-115М1, виробництва НВО «Selmi» (Україна).

Для дітей зі ЗВУР у ранньому неонатальному періоді характерна більш низька екскреція свинцю з сечею відносно здорових новонароджених. Достовірно нижче значення зафіксовано лише в групі малюків із диспластичним варіантом ЗВУР (0,086 ± 0,0072 мкмоль/л) проти (0,112 ± 0,01мкмоль/л) здорових новонароджених.
На 11-15 добу життя достовірно нижчий вміст свинцю в сечі вже був властивим для всіх варіантів перебігу ЗВУР (0,093 ± 0,0054 мкмоль/л) проти (0,127 ± 0,013 мкмоль/л) здорових новонароджених. На кінець неонатального періоду зберігалася тенденція до меншої елімінації свинцю з сечею у обстежених дітей зі ЗВУР порівняно зі здоровими новонародженими, але найнижчою вона була у новонароджених з диспластичним варіантом ЗВУР       (0,092   ± 0,008 мкмоль/л) проти (0,134 ± 0,023 мкмоль/л) здорових новонароджених.

Тобто, загальною особливістю вмісту свинцю в сечі новонароджених із затримкою внутрішньоутробного розвитку є низький його вміст протягом всього неонатального періоду. Незначна елімінація свинцю через нирки сприяє накопиченню його в організмі, що може чинити негативний вплив на організм дитини.

