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ПОНЯТИЕ О ВИДОВЫХ ФОРМАХ РУССКОГО ГЛАГОЛА 
В ИНОЯЗЫЧНОЙ АУДИТОРИИ
Обучение русскому языку как иностранному имеет свои особенности. К ним относятся следующие: 1) язык является одновременно целью и средством обучения (средством получения специальности на изучаемом языке); 2) усвоение иностранного языка осуществляется осознанно и намеренно; 3) главная цель обучения – практическая, направленная на овладение языком как средством общения и приобретение умений, необходимых для успешного владения языком.

Овладение русским языком как средством общения и приобретение умений невозможны без знания грамматики.

На начальном этапе обучения русскому языку учащиеся испытывают наибольшие трудности при усвоении грамматических явлений, которые составляют ядро грамматического минимума: падежной системы, притяжательных и указательных местоимений, прилагательных, спрягаемых форм глагола, видов глагола, глагольного управления.

Виды глагола – сложное явление в русском языке. Речевая практика требует, чтобы понятие вида глагола вводилось как можно раньше. Это обеспечит смысловую правильность речи, даст возможность организовать учебный материал таким образом, чтобы он служил образцом естественной разговорной речи.

Преподаватель, объясняя сущность видов глагола в неславянской аудитории, лишен возможности опираться на родной язык учащихся или язык-посредник. С начала знакомства с видами глагола учащиеся должны понимать частные значения этой грамматической категории. 

Несовершенный вид глагола употребляется для обозначения действия:

а) в момент речи (для форм настоящего времени): 
Что ты делаешь? – Я пишу упражнение.

Чем он занимается? – Он играет в футбол.

б) в какой-нибудь момент в прошлом (для формы прошедшего времени):

Что ты делал вчера вечером? – Писал упражнение.

Чем он занимался вчера? – Играл в футбол.

в) в какой-нибудь момент в будущем (для формы будущего времени):

Что ты будешь делать завтра? – Буду отдыхать.

Несовершенный вид глагола употребляется для обозначения:

а) неограниченной повторяемости: 

Я каждый день хожу в библиотеку. 
б) постоянной способности, умения: 

Моя сестра говорит по-русски. Я умею играть в шахматы. 

в) для обозначения одновременности действия: 

Она слушала музыку и выполняла домашнее задание.

Совершенный вид глагола употребляется для обозначения:

а) полной завершенности действия:

Я изучил русский язык. Ученик прочитал рассказ. Завтра я напишу сообщение моему брату.

б) отрицания результата:

Он не решил задачи. 

в) последовательности действия:

Я подошел к нему и спросил, как пройти на Театральную площадь. 

Выбор вида зависит от значения высказываемой мысли. Если говорящий хочет сообщить, что действие имело (будет иметь) место, для констатации этого факта надо употребить несовершенный вид. Совершенный вид следует употреблять только тогда, когда важно сообщить, что действие достигло предела (достигнет предела). Это разграничение можно провести на сопоставлении таких примеров:

Несовершенный  вид                                       Совершенный вид

Вы сдавали экзамен?                                     Вы сдали экзамен?

Вы переводили текст?                                 Вы перевели текст?

Вы будете писать диктант?                      Вы напишете диктант?

В результате изучения материала учащиеся должны усвоить отличительные признаки глаголов несовершенного и совершенного вида:

- для обозначения действия как процесса, повторного действия, для называния действия используется глагол несовершенного вида: Он читает (каждый день);

- для обозначения конкретного действия, однократного или завершенного – совершенный вид: Он прочитал книгу (один раз).

Для формирования лингвистически неискаженной картины видовых оппозиций этих сведений еще недостаточно. Необходимо ввести понятие видовой пары. Для этого следует понаблюдать вместе с учащимися особенности семантики некоторых глаголов с так называемой предельной основой. Каждое действие, протекающее во времени, можно разделить следующим образом:

- начальный предел действия (показывает, что действия до него не было);

- процесс действия (это само действие без указания на его начало или конец);

- конечный предел действия (показывает, что до него действие было, но после него действия уже не было).

Начальный предел действия обозначается: а) глаголами совершенного вида, образованными от глаголов несовершенного вида с помощью префикса за-: запеть, закричать, заговорить и др.; реже с помощью префикса по-: полюбить, понравиться; б) с помощью глаголов начинать – начать или стать и инфинитива глаголов несовершенного вида: начать петь.

Процесс действия обозначается глаголами несовершенного вида, обычно не имеющими префиксов: петь, кричать, говорить, писать, гулять, делать и др.

Конечный предел действия обозначается: а) глаголами совершенного вида, образованными от глаголов несовершенного вида с помощью различных префиксов: спеть, написать, сделать и др.; б) с помощью глаголов кончать – кончить или перестать и инфинитива глаголов несовершенного вида: кончить петь.

Анализируя другие глаголы с так называемой предельной основой (стоять, жить, находиться и др.), учащиеся узнают, что специфика семантики данных глаголов не позволяет им выражать достижение предела действия. Такой анализ приводит к понятию видовой пары.

Наблюдение над двумя семантическими типами глаголов позволяет сделать вывод: не все глаголы способны составлять видовые пары, разные виды одного и того же глагола обозначают одно и то же реальное действие, но в разных аспектах. Например, играть в футбол и выиграть матч (префикс изменяет значение глагола), спать – поспать немного (префикс по- выражает оттенок «немного»). Если глагол несовершенного вида обозначает действие, не направленное на достижение результата, цели, то он не имеет формы совершенного вида в одном и том же лексическом значении (быть, находиться, иметь, обладать, являться, называться, звать, любить, скучать, грустить, радоваться, стоять, сидеть, лежать, работать, преподавать и др.). 

Демонстрация таких видовых пар, как читать – прочитать, делать – сделать, решать – решить, брать – взять, говорить – сказать, ложиться – лечь, садиться – сесть, иллюстрирует основные способы образования видовых пар (префиксация, супплетивизм). Чтобы определить вид глагола, надо знать формальные признаки вида и способы образования видов.
	Признаки несовершенного вида 
	Признаки совершенного вида


	1) писать – отсутствие префикса 
	1) написать – наличие префикса

	2) переписывать – суффикс –ыва-

давать – суффикс –ва- 
	2) переписать – отсутствие суффикса

дать – отсутствие суффикса –ва-

	3) решать – суффикс –а- 
	3) решить – суффикс –и-

	4) кричать – суффикс –а-  
	4) крикнуть – суффикс – ну-


5) брать – разные основы – взять
Если глаголы, отличающиеся друг от друга только наличием или отсутствием префикса, обозначают одно и то же действие, то они образуют видовую пару. Например, писать – написать, рисовать – нарисовать, ставить – поставить, строить – построить, учить – выучить, делать – сделать, читать – прочитать. Если префикс вносит в глагол дополнительное значение, то такой глагол не составляет с исходным видовую пару. Например, писать – переписать (написать еще раз) – переписывать (поставить под текстом свое имя).

Для предупреждения возможных ошибок следует дать несколько правил, акцентирующих внимание на выборе вида:

- несовершенный вид в инфинитиве после глаголов начинать – начать, кончать – кончить, уставать – устать, учиться – научиться;
- совершенный вид в инфинитиве после глаголов забывать – забыть, успевать – успеть;

- несовершенный вид в отрицательных структурах, если цель высказывания – отрицание наличия действия (Я не читал эту книгу);
- совершенный вид в отрицательных структурах, если цель высказывания – отрицание результата (Я не прочитал еще эту книгу);

- преимущественно несовершенный вид с отрицанием в повелительном наклонении (Не приходи! Не звони!);

- несовершенный  вид с модальными словами при отрицании (не надо делать, не должен говорить, нельзя закрывать);
- совершенный вид с глаголами в повелительном наклонении при выражении побуждения к действию (Посмотрите! Отдохните!);

- несовершенный вид с глаголами в повелительном наклонении при выражении побуждения к действию (Вставай! Пишите! Приходите!).

Вид глагола – сквозная тема, которая сопровождает весь процесс обучения русскому языку. На всех этапах обучения следует тщательно исправлять ошибки в употреблении видов, добиваясь осознанного использования в речи главных видовых значений. Материал для наблюдения и выводов о том, насколько учащиеся овладели категорией вида, дадут устные и письменные пересказы текстов, творческие устные и письменные работы.
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