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    Суттєву  роль  у  вивченні  будь-якої  дисципліни  відіграє  і  завжди  відіграватиме контроль: як поточних, так і залишкових знань. Однією  з  форм  такого  контролю  може  бути  тестування,  яке  дозволяє  більш  чітко,   ніж   при   інших   формах   контролю   орієнтуватись   в   якості  засвоєння того чи іншого питання або теми (розділу) і у відповідності  до результатів корегувати викладання матеріалу з метою підвищення  якості знань студентів у майбутньому.  
    Використання  комп’ютерної  техніки  при  контролі  якості  знань  інтенсифікує       роботу      викладача,      позбавляє       його    необхідності  виконувати   рутинну   роботу   з   перевірки   та   обробки   результатів,  робить   проведення   процедури   об’єктивною,   а   значить,   стимулює  студентів     до   самостійної      роботи.    У    зв’язку    з  цим    доцільність  використання  у  вищих  навчальних  закладах  систем  комп’ютерного  тестування виглядає цілком очевидною.  
    Відомо      багато      програм      (в    тому      числі     й    таких,      що  розповсюджуються           безкоштовно),        які    можна       певною      мірою  адаптувати  до  потреб  викладача.  Велика  кількість  відомих  систем  створення тестів мають досить широкий спектр можливостей, а саме  можливість створення тестових завдань закритого типу, встановлення  відповідності  між  двома  множинами  та  завдань  відкритого  типу  з  обмеженою        відповіддю.      Основним       недоліком      відомих     тестових  систем     є  відсутність     засобів     автоматичного       аналізу    результатів  проведеного контролю в розрізі сукупності протестованих осіб, а саме  це  дає  змогу  внесення  корекції  у  викладання  з  метою  покращення  якості  засвоєння  знань.  Тому  викладачам  слід   звернути   увагу  на  можливість створення тестових оболонок за допомогою програм, що  входять  до  складу  офісних  пакетів,  в  яких  може  бути  реалізоване  тестування різного типу і аналіз множин відповідей.  
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