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РЕФЕРАТ


Звіт про НДР: 108с., 9 рис., 35 табл., 67 формул.
Об’єктом дослідження є перспективні технічні засоби балістичної підготовки, які здатні ураховувати початкові умови стрільби.
Мета роботи – розробка і прийняття на озброєння перспективної балістичної станції нового покоління здатної засікати снаряд (міну) на значних віддаленнях від гармати.
Метод дослідження: математичне моделювання системи диференціальних рівнянь просторового руху снарядів (мін) у збурюючому середовищі на ЕОМ. 
Результати і їх новизна: проаналізований вплив нутаційних коливань на політ снарядів (мін) та можливі способи їх урахування; розроблений метод приведення та нормалізації вимірювань швидкості снарядів за допомогою перспективної балістичної станції; визначені відхилення початкової швидкості з урахуванням початкових умов вильоту снаряда (міни) із каналу ствола.
Рекомендації по використанню результатів роботи: результати роботи можуть бути використані при розробці балістичної станції нового покоління і технічних засобів для вимірювання температури зарядів.
Галузь застосування: балістична підготовка артилерійські частин та підрозділів Сухопутних військ.
Значимість роботи і висновки. Запропоновані в роботі технічні засоби для забезпечення балістичної підготовки стрільби дозволяють зменшити час для ураження цілей, підвищити точність і ефективність вогню артилерії.
БАЛІСТИЧНА ПІДГОТОВКА,  БАЛІСТИЧНА СТАНЦІЯ, ПОЧАТКОВА ШВИДКІСТЬ, МІКРО ЕОМ, ТАБЛИЦІ СТРІЛЬБИ, СИСТЕМА ДИФЕРЕНЦІАЛЬНИХ РІВНЯНЬ, ТОЧНІСТЬ СТРІЛЬБИ, ЕФЕКТИВНІСТЬ СТРІЛЬБИ.


ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

АБС-1 – артилерійська балістична станція
АРС (АРМ) – активно-реактивний снаряд (активно-реактивна міна)
МНК – метод найменших квадратів
ОФ – осколково-фугасний 
ПЗК – прилад заміру камери
СГ  –  самохідна  гаубиця
СДР – система диференційних рівнянь
СМ  –  самохідний міномет
СП  –  самохідна пушка
ТБ – термометр батарейний
ЦГРС  – центр групування розривів снарядів
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