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Проблема захворюваності жіночого населення на пухлинні процеси молочної залози (МЗ) набула в останні роки особливої актуальності в зв'язку з щорічним приростом та великою смертністю. На сьогодні відсутні нові технології, які б підвищили рівень морфологічної та диференціальної діагностики патологічних процесів молочної залози. 
Мета даної роботи є створення алгоритму диференційної діагностики пухлин молочної залози та розробка інформаційно-експериментального методу розпізнавання образів.
Результати дослідження. Для досягнення поставленої мети використовувались загальноприйняті рутинні гістологічні методи, методи медичної статистики та програмування. У ході роботи опрацьовано значний масив наукових літературних даних, проведено патогістологічне дослідження операційного біопсійного матеріалу, визначені морфологічні критерії пухлинних процесів молочної залози. У творчій співпраці зі спеціалістами кафедри інформатики СумДУ було створено програму підтримки прийняття рішень.
Отримані результати можуть бути використані в клінічній медицині – патологічній анатомії, онкології, хірургії, мамології. Створена програма допоможе молодим спеціалістам у диференційній діагностиці захворювань молочної залози.
Перспективи подальших досліджень: удосконалення існуючої програми, яка буде допомагати не тільки диференціювати групи проліферативних процесів, а й встановлювати більш точний патогістологічний діагноз.


