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В останні роки в світі відмічають значний ріст захворюваності і смертності від хвороб, пов’язаних з первинним ураженням кровоносних судин (інфаркт міокарда, гострі порушення мозкового кровообігу, тромбоемболічні ускладнення тощо ). Суттєвий внесок у збільшення частоти серцево-судинних захворювань вносять хворі на хронічну ниркову недостатність (ХНН). Захворювання серця і судин вважають провідною причиною смерті хворих з нирковою недостатністю, починаючи з консервативної її стадії. Багаточисельними експериментальними і клінічними дослідженнями встановлено, що незалежно від гемодинамічних умов, уремія є некоронарогенним фактором, що визначає великий спектр порушень структури серця, судинної стінки і кісткової тканини у хворих на ХНН. Такі порушення включають: гіпертрофію лівого шлуночку, дифузний реактивний інтерміокардіальний фіброз, зміни інтраміокардіальних артерій у вигляді дифузного кальцинозу і фіброзу, ренальний остеопороз.
Метою роботи було вивчення вмісту кальцію, магнію, заліза та цинку в тканинах аорти і кісток щурів за умов ниркової недостатності. ХНН у тварин моделювали шляхом одноразового введення внутрішньочеревинно розчину сулеми з розрахунку 4 мг/кг маси тіла. Через 28 діб після введення отрути щурів забивали й одразу проводили забір зразків судин і кісток для дослідження. Аналіз вмісту мікроелементів у пробах проводили на спектрофотометрі С-115-М в атомно-абсорбційному режимі. 
Отримані результати свідчать, що за умов сулемової інтоксикації вміст кальцію, магнію та заліза в стінці аорти у тварин експериментальної групи збільшився, тоді як цинку – навпаки, зменшився. Збільшення вмісту кальцію відбулося на 97,7% (р<0,001), збільшення магнію – на 83,5% (р<0,001), збільшення заліза – на 50,8% (р<0,01), тоді як зменшення цинку в стінці аорти відбулося на 47,5% (р<0,05).
Результати аналізу кісткової тканини свідчать, що за умов сулемової інтоксикації вміст кальцію, магнію та заліза у кістках  тварин експериментальної групи зменшився, тоді як цинку – навпаки, збільшився. Вміст кальцію кісткової тканини експериментальних тварин зменшився на 28,8% (р<0,05), вміст магнію – на 17.5% ( р<0,01 ), вміст заліза – на 38% (р<0,01 ), тоді як вміст цинку збільшився на 42.27% ( р<0,01 ).
Виявлені зміни вмісту мікроелементів пов’язані з особливостями їх обміну за умов модельованої ниркової недостатності. У щурів з хронічною нирковою недостатністю виявляється порушений гомеостаз кальцію, магнію, заліза та цинку. Виражене збільшення вмісту кальцію в стінці аорти пов’язане з кальцифікацією судинної стінки. Збільшення вмісту магнію та заліза в стінці аорти у тварин експериментальної групи і зменшення цинку, може свідчити про залежність концентрації цих елементів від рівня кальцію в організмі. Значне зменшення кальцію в кістковій тканині слід розглядати як появу остеопорозу, внаслідок розвитку ниркової недостатності. Зменшення вмісту магнію та заліза кісткової тканини експериментальних тварин (тварин з сулемовою нефропатією) і збільшення вмісту цинку є результатом перерозподілу даних мікроелементів між кістковою тканиною та іншими структурами організму. Таким чином, отримані у роботі дані свідчать, що значні зсуви у вмісті мікроелементів в організмі та їх роль в розвитку патології вимагають оптимізації методів лікування, направлених на відновлення мікроелементного балансу.

