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СумДУ, кафедра інфекційних хвороб
Основою патогенезу багатьох інфекційних та неінфекційних хвороб є ендогенна інтоксикація організму, тобто накопичення в організмі кінцевих та проміжних продуктів метаболізму при порушеному обміні. В останні роки особливу увагу приділяють простим доступним, що легко відтворюються на рівні будь-якого лікувального закладу, які не вимагають додаткових витрат, методам оцінки ендогенної інтоксикації. Один із таких методів – розрахунок інтегративних формалізованих показників. До таких показників відносяться: лейкоцитарний індекс інтоксикації (ЛІІ), гематологічний показник інтоксикації (ГПІ), індекс зсуву лейкоцитів крові (ІЗЛК) та лімфоцитарний індекс (Ілім). 

Метою роботи була розробка та спрощення проведення обчислень інтегративних формалізованих показників ендогенної інтоксикації. 

Для проведення обчислень використовували програму Microsoft Excel, як широкодоступну, зручну та просту. Заповнення полів списку відбувалося за допомогою стандартної форми, що автоматично генерується в Excel. Для запуску форми проводили такі дії: виділяли необхідне поле даних, потім у контекстному меню вибирали Дані -> Форма. Далі з'являлася форма. Заголовки стовпців є підписами (іменами) полів форми. Таким чином, заповнюючи за цією формою список, одержували таблицю, що відображала необхідні дані. Далі проводили власне обчислення індексів ендогенної інтоксикації. Такі обчислення можна проводити для хворих різних вікових груп, ступенів тяжкості, в різні періоди хвороби. Для розрахунку показників ендотоксикозу вводили в організовані поля формули, пов‘язуючи в них дані, що знаходяться у вказаних полях з лейкоцитарною формулою. Автоматично отримували показники ендогенної інтоксикації.

В подальшому, за отриманими даним, за необхідності будували діаграми та графіки. Для побудови діаграми виконували такі дії: запускали “Майстер діаграм” на панелі інструментів “Стандартна”, після чого з'являлось перше вікно майстра діаграм. Далі встановлювали вид діаграми, натискували кнопку Далі. З'являлося друге вікно майстра діаграм. Вказували вихідні дані для діаграм, тобто діапазон, який містить поля і їх значення. Згодом встановлювали параметри діаграми. Ці параметри зібрані на вкладках: Заголовки, Осі, Лінії сітки, Легенда, Підписи даних і Таблиці даних. У Заголовках встановлювали назву діаграми. Далі натискали на кнопку “Готово” та визначали, куди помістити діаграму.

Таким чином, використовуючи сучасні обчислювальні технології ми значно полегшуємо проведення розрахунків інтегративних показників ендогенної інтоксикації, які є об‘єктивним критерієм тяжкості захворювання, досягаємо високої точності і надійності результатів. Все це дозволяє покращити діагностичну роботу лікаря, досягти більш точного формулювання діагноза, а отже підвищити ефективність лікування. Цю методику розрахунків можна широко використовувати як у клінічній так і в науковій роботі.
