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Циркадіанний ритм функцій в організмі людини є біологічно доцільним  процесом. Завдяки йому людина може напружено працювати під час оптимального стану функцій і раціонально використовувати періоди низького рівня функцій для відновлення сил. Показники циркадіанного ритму є надійним орієнтиром оцінки стану здоров’я та індикатором несприятливих впливів зовнішнього середовища. 
Метою данного дослідження було вивчення добових коливань показників функціонального стану організму у студентів 2 курсу медичного інституту і встановлення у них типу працездатності. Обстежено 67 студентів, в тому числі 18 чоловіків і 49 жінок. Для роботи було використано спеціальний тест Остберга в модифікації Степанової С.І. Добові коливання рівня працездатності та їх характер дозволили виділити 3 групи студентів: ранковий тип працездатності - жайворонки (13 осіб), денний тип – голуби ( 12 осіб), вечірній тип – сови (42 особи). Жайворонки намагаються виконувати найбільш відповідальну роботу в проміжок часу з 6 до 10 год. ранку, але до кінця дня швидко  втомлюються. Голуби спроможні зберігати високу працездатність з 12 до 16 годин. Сови пізно прокидаються, відповідальну роботу виконують залюбки в другу половину дня або в вечірній час з 20 до 24 годин і пізніше. У кожній групі вивчався розмах добових коливань температури тіла,частоти пульсу, кровяного тиску, тривалості бодрого стану та визначався пік працездатності. Отримано ландшафтні криві працездатності, характерні для кожної з груп. Встановлено найбільший розмах добових коливань цих показників в групі голубів. Найменший розмах аналогічних показників мав місце в групі сов, де М-подібна крива працездатності мала два піки активності і найбільшу тривалість бодрого стану. Аналіз отриманих результатів показав, що серед показників функціонального стану організму найменші добові коливання має температура тіла в усіх досліджуваних групах.
Для підтримки більшої тривалості активного стану і високої якості виконуваної роботи розроблено відповідні рекомендації для кожної з досліджуваних груп студентів і зроблено відповідні висновки.

