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Проблема незбалансованого харчування є недостатньо вивченою серед окремих груп населення. в більшій мірі це стосується студентів, які складають значну частину молодого населення. Адаптація в колективі, розумові навантаження, фізіологічні зміни, характерні для даного віку, підвищують потребу молодого організму в харчових речовинах, в першу чергу вітамінах та мінеральних речовинах. В зв’язку з цим дослідження характеру харчування та харчового статусу студента є актуальним та перспективним для покращення здоров’я молоді.
Метою цієї роботи було вивчення особливостей аліментарного статусу та впливу на нього характеру харчування.
Під спостереженням знаходилось100 студентів (50 чоловіків та 50 жінок) 3-го курсу Медичного інституту. Робота проводилась в 3 етапи: на першому – оцінка харчового статусу, на другому – розрахунок добових енерговитрат, на третьому – кількісний та якісний аналіз харчування протягом 5 робочих днів.
Були отримані такі результати: 
1. Оптимальний харчовий статус мають  60% студентів, надлишковий – 17,2%, недостатній – 22,8%.
2. У 55% студентів калорійність раціону харчування менше ніж добові енерговитрати.
3. Всі студенти мали відхилення в характері харчування:
· недостатність білків в раціоні виявлено у 30% студентів (з них тваринних – у 25%), жирів – у 12%, вуглеводів – у 58%; 
· надлишок вуглеводів – у 18% студентів за рахунок моно- та дисахаридів;
· недостатність вітамінів: С – 22%, В1 – 16 %, В2 – 12 %, РР – 20%, А – 17 %;
· недостатність мінералів: Са – 35%, Р – 24 %, Fe – 22%;
· в раціоні практично всіх студентів відсутні рибні страви, що може призвести до дефіциту поліненасичених жирних кислот групи ω6.
4. Має місце нераціональний розподіл калорійності харчування за прийомами їжі: більш ніж у половини студентів значна частина добового раціону (30-50%) припадає на вечерю.
5. Статевих відмінностей в характері харчування не встановлено.
Таким чином, всі студенти мають потребу в корекції харчування. Незважаючи на те, що 60 % студентів мають оптимальний харчовий статус, недостатність харчування свідчить про наявність передумов для розвитку аліментарно-дефицитних патологій. Надлишковий харчовий статус у 17,2% студентів є наслідком гіподинамії, нераціонального розподілу калорійності за прийомами їжі та надлишку простих вуглеводів. 

