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В структуре злокачественных опухолей у женщин первое место занимает рак молочной железы. 


Целью нашей роботы было изучение эпидемиологических  и морфологических особенностей опухолей молочной железы у населения  Сумской области за 2001-2002 .

Проанализированы 1280 биопсийных образцов операционного материала опухолей молочной железы. Выявлено, что количество доброкачественных опухолей за два года состовляет 884, а злокачественных – 405. Самый высокий показатель уровня доброкачественных опухолей зафиксирован в возрастной группе 41-50 лет, а злокачественных - в возрастной группе старше 61 года.

Показатель смертности от злокачественных опухолей молочной железы в 2001 году составляет30,7 на 100 тыс. человек, а в 2002 году –29,0 на 100 тыс. человек. 

Таким образом, наши исследования показали, что в Сумской области наблюдается стабильный уровень заболеваемости молочной железы за два года. Целесообразно аналогичные исследования проводить и дальше, поскольку проблема онкологических заболеваний молочной железы в настоящее время очень актуальна и требует дальнейшего изучения.

